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v nlkodóval minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön Ulófizotlxtni helyben n‘ szerkesztő ’s kiadó tulajdonosnál úri utcza 453dik sz alatti Trattner-Károlyi ház első emtle- 
Megjelenik a aiN^ mjluic„ királyi posta hivatalnál. Az ausztriai hirodalomha vagy kiiiliildi tartományokba kivántató példányok iránt csupán a’ bécsi es. főpostahivatal utján történhetik a’ meg 
letvv egyi au n " rendelés. Az ílrtesitóben mindenfele hirdetvény fölvétetik ’s pontosan és jut.mv,,san közöltetik.

FOGLALAT. Magyarország és Erdély. (Kinevezések, és e- 
lőléptetéseki megtiszteltetés. Magyar íinanczia III Oi.szág- 
gyülés. Budapesti napló, l’ozsonyi hírek. Törvényhatósá­
gok: Nyitramegyc közgyűlése; pótlék a’ nógrádinegyei kövel­
választáshoz; horvátországi tarlománygyülés; Kőszeg városi kö­
vetválasztás.

Külföld. (Amerika, Spanyolország, Anglia, Er anczia- 
nrszág, Olaszország, Sehweicz, Oroszország.)

Értesítő.

MAGYARORSZÁG vh ERDÉLY.
Ő cs. ’s ap. kir. Ilsé.ge f. it. nov. 10kén kelt lefensőbb lia- 

tárzatánál fogva li. Bercsényi János udvari kiizöns. kincstári 
tanácsnoknak belga kir. ő llségétól kiihlölt belgiumi Leopold 
rend lovag kérészijének visnlhe,lését kegy. megengedni mél- 
tózlatolt.

t”) felsége llel! Jánost in. kir. udv. tanácsost és nagy­
bányai főfelügyelőt, kérelme következtében nyűg-állapotba 
helyezni, Madách Károly nógrádmegyei volt tisztit), al­
jegyzőt pedig a’ rnagy. kir. helytartótanácshoz tisztlb. fogal­
mazóvá kinevezni legkegy. méltóztatotl.

ti felsége a’ viravat kir. sóhivatalnál egy sómázsa mes­
ter-állomást 3oO ftnyi évi díjjal, szabad lakással, 15() font 
sójárandósággal és 300 ftnyi biztosítéki pénzzel; nemkülön­
ben mázsási hivatalt 200 ftnyi évi fizetéssel, szabad lakással, 
100 font sójárulékkal és 200flnyi biztosítékkal legkegyelme­
sebben ujan rendszeresíteni méltóztatotl.

A’ nmgn tnagy. kir. udv. kamara az alsó-vereczkei k 
sóhivatalnál ujan rendszeresített tiszti állomásokra; és pedig 
a’mázsamesterire Spánv József szatmári sómázsálút, a’ 
mázsáiéira Szlovaosek Ferencz liradeki sóhivatali gya­
kornokot alkalmazta; továbbá a’ nagymihályi k. sóhivatalnál 
szinte ujan rendszeresített mázsamesteri állomásra Kan fi­
lc r Kde ottani mázsáiét; s az ekép mcgiiresiilt mázsáló- 
ságra ti o g h József helybeli pajtáért érdemesítő; ez utóbbi­
nak állomása többé betöltetni nem fogván.

Magyar Íinanczia III.
Mindig nagybaj az, ha a’ dolognak valódi értelme­

zését (definitio) nem bírjuk; Széchenyi I. gróf szerint pél­
dául valóságos aeolusi barlang volt a’ magyar ügyekre néz­
ve az, hogy Austriáhozi viszonyunk kellőleg nem definiál lá­
tott. Véleményem szerint Így állunk a’ linancziális felelős­
séggel is.— A’ mull országgyűlés, vagyis inkább, — hogy 
saját nevén nevezzem a’ gyermeket — az oppositio az or­
szággyűlésen e’ részben sajátságosait járt el. Hallottunk ott 
a’ baloldalról felelősséget emlegettetni folytonos hivatko­
zással nyugatra, — ’s mégis eltérve az ottani felelősség lé­
nyegétől,valami ideális rendszer után sóvárogtak ezen urak. 
Hallottuk: hogy a’ nemzet maga válaszszon pénztárnokot; 
ez kizárólag tőle függjön, úgy,hogy hivatalától is, ha kell, 
ő mozdíthassa el, — miből, küzbevetóleg legyen mondva, 
a’ pártok veszélye gyakran furcsa jeleneteket idézne elő. 
Hallottuk végre, hogy egy illyen pénztáritok számadásánál 
mégis az öszszes ministerium feleljen — bár tudták ezen 
urak, milly nehéz egy erkölcsi személyt felelősségre bírni. 
.. .Azonban más volt itt a’baloldal czélja; mellyel hogy cl 
nem él t, nem sajnálhatni, mert rójja fel saját tacticátlan 
taclicajáiiak, miért akart egyszerre túzokot fogni, a' he­
lyeit, hogy egyelőre megelégedett volna a’verébbeljhanem 
sajnálhatni azt, hogy mivel e’ czélt el nem érte, elejtette az 
— adót.... Ha az oppositió e’ részben mélyebben számit, 
és a’ conservativek szerint elfogadja az egész adóra a’ 
s u b s i d i u m czimet, mi lelt volna ennek következése ? 
Nézetem szerént, hozzávetőleg szólva, e’subsidium kezelé­
sére még régi szokás szerint könnyű lelt volna egy füget- 
len pénztáritokul kezdeményezni, főleg kissebb ösz- 
szegre; a’ snbsidium később örökiltetvén rendes adóvá vá- 
landolt, mellyel a’kormány — utalványoztatván belőle va­
lami az ő czéljaira is — némelly, a’ néppel közös rovatok 
beléolvasztalásával nagyobbitani saját érdekében nem aka­
dályoztatott volna; ’s ekkor kimondván az országgyűlés azt, 
mikép a’ nemesi és nem nemesi pénztár öszszekapcsoltatik, 
kész leendőit azországos egyetemes pénztár,eskesz leendőit 
egy, még a’ subsidiális rendszerből maradt független és al- 
kolványszerii felelős pénztáritok — f i n a n c z m í n isle r.

F.zckct csak azért cmlitém föl, hogy jó a’ múltakra 
némi okulás végett viszszapillantaui. Kz úttal azonban nem 
segedelmezés, vagy a’ házi vagy hadi adó elvállalásának , 
hanem egy országos fensőbb értelemben vett íinanczia 
megalapításának terve fekszik előttünk. Szomorú lenne, ha 
c’ linancziát a’ felelősség mikéntje törné meg; melly fele­
lősségnek egész sommázalál én igen röviden e’ néhány 
szóban vélem kimondhatni: a) a’ nemzet ajánlja vagy meg­
vonja, b) a' nemzet tűzi ki minden egyes czélra a’ mennyi­

séget, c) a* nemzet tudósiltatik a' pénznek a' kitűzött ezól-
raimeg—vagy nem történt fordításáról. Más szavakkal: én 
linanczialis alkotványosmegalakulhatásunk öszszes garan- 
tiáját a’ következőkben vélem határozódni: Eszközölje a’ 
nemzet azt, hogy az ország minden, akár direct akár indi­
rect jövedelmei az ő rendelkezése alá tétessenek; — e’ 
pénztárból utalványoztassanak a’ kormány költségei is or­
szággyűlésről országgyűlésre, mint jelenleg a’ hadi adóval 
történik, melly 5 milliót azonban, mint minimumot, eddig a’ 
nemzet meg nem tagadhatta.— Végre adassék számul a’ 
nemzetnek országgyülésenkint a’ pénztár állapota sat.... 
Miilyen hivatalnok általa’ nemzet vagy kormány által neve­
zett által-é? Mindegy. Én azt hiszem, hogy egy országos hi­
vatal rendszeresítése alkotványos országban rendesen a’ 
végrehajtó hatalom körébe tartozik.

Hátra van még nehány szó az oppositióhoz. — Ha 
azon véleményt, melly a’ Híradó finanezrendszere iránt a’ 
Pesti Hírlapban megjelent, a’ baloldal egyetemes vélemé­
nyének — mint ugyanott kimondva van — lehet tekinteni; 
úgy igen sajnos, hogy az ellenzék még ma is elég aszszonyi- 
as, miszerint illy sentimenlális indokokból, mellyek csak a’ 
dolog fölületén úszkálnak, mellyekből nem más mint csupa 
ellenszenv ri ki,—egy,mindnyájunk anyagi és szellemi jób- 
létét föltételező reform kiviteléhez segédkezet nyújtani vo­
nakodjék, vagy annak épen megbuktatására törni hazafiul 
kötelességének ismerje.

Az igaz,a’ magyar oppositiót maehiuvellismusról nem 
vádolhatni. Mig az erélyes politica praecis számítással mű­
ködik, argusi szemekkel lesi ki a’ constellátiúkat, hogy az 
elvetendő mag megfogamzék: addig ami ellenzékünk,szün­
telen csak ideálképein függvén szemei, a’ természet tör­
vénye ellenére mindenható erővel is életre akarja azokat 
varázsolni, hogy megfeleljen úgynevezett rohanva haladási 

I elvének; — mialatt amaz a’ fenálló viszonyok körül óvako­
dó kímélettel valódi politikai úton — mint kell — jár el, 
hogy kikerülje a’ nyers csatát, az alatt ez a' politica fogal­
mának ellenére nyílt táborozást indít, hogy az érdekek üt­
közetében eljátsza a’ sikert; — mig amaz zaj nélkül cselek­
szik, hetvenkedőleg el nem árulja, mérséklettel használja 
fel titkos erejét, hogy békés eredvényt biztosítson: addig e- 
mez nagykeblü, liberális tacticával egyszerre feltárja egész 
hadtervét, fenyegetőkig lármát ül, hogy „hű bele Balázs,

I lovat ad lsten“féle maneuverjéhen minden hadi csel nélkül 
desavuiroztassék — a’ jó is.

Ez nálunk a’ baloldal fogalma a’ politikáról, 
ez political eljárása. Ez elvhez híven áll fel ő a’ kérdé­
ses linanczterv ellen is.

Nem elégli az ellenzék azl, hogy az adó megpendilése 
i óta e' mellett olly ferde tacticával izgatott, melly meghűl­

vén a’ kedélyeket hátrataszitotta az ügyet; — nem elég, 
hogy az adót olly megbocsálhallan erőszakkal akarta kc- 
í usztül vinni, melly véres viszszahatást idézett elő; — nem 
elég, hogy a" múlt országgyűlésen politicátlan elfogultsá­
gával— hogy lehető kímélettel fejezzem ki magam— oda 
csigázta a’ kérdést, hogy az adó hajótörést szenvedett,.... 
mindez nem elég, hanem jónak látja ezúttal is a’ tervezett 
5—fi mill, linancziát — melly a'jelen conjun-túrák közt a’ 
nélkül is a' lehető maximára van számítva — még 3—4 
millióval megtoldani akarni, ’s föllép 9 milliónyi követelés­
sel. — Érintőm lölebb, miszerint a’ P. Hírlap e' 9 milliót olly 
argumentumukkal támogatja, mellyek a’ dolog érdemére 
nem Itatnak, — lehet, hogy az igen tisztelt ért.ur oda hatni 
nem is akart. El nem titkolhatom még azon diseret kis meg­
jegyzést, miszerint ez argumenlátio engem gyermekéveim­
re emlékeztetett, a’ mikor leczkémet valamellyik iskolatár­
samnak fel kellett mondani; ’s ez újjain olvasva egy, kettőt 
’sat. öl hibára nesset irt. Elég ennyi.

Úgy hiszem, túléltük már ama boldog együgyüségii 
középkort, a’ mikor az emberek egymással szembekutős- 
dit játszottak. Minden political kiskorúságunk mellett is be­
nőtt már annyira fejünk lágya,hogy sem a’ kormány bennün­
ket és viszont, sem minmagunk egymást mysteriumokkal 
altatni, vagy épen jégre vezetni nem fogjuk. — Miután a’ 
pártok egymás irányában annyira már tisztában vannak, 
hogy mindkellő haladni akar, tehát a’ ezél közös, ugyan- 
egy, csak a’ modor, az eszközök különböznek, a' mennyi­
ben mindegyik más szempontból indulva ki más utón véli 
elérhetni a’ czélt........ Surlódjanak, viszálykodjanak a’ pár­
tok bár mennyire,én nem bánom, sót óhajtóm — mert tud­
juk , hogy pártok nélkül tespedés a’ nemzet élete.— For­
rongjanak mindaddig, mig kiforrott a’jó, hogy a’processus
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színét, az epret a’ haza szedje. És én mindig az alkotvá­
nyos pártot tisztelem azon pártban, melly akármellyik köz­
kérdés mellett meggyőződésénél fogva férfias, nemes el­
járással küzd; de azon határvonalnál aztán, hol kenyértö­
résre kerül a’ dolog, kész legyen inkább meggyőződéséből 
áldozni,minisem agyafúrt daczoskodássa! a'hazától talán egy 
jelentékeny előnyt eljátszani. — Azért uraim az ügyért, 
mindenek fölött az ügyért közeledjünk egymáshoz!.... 
Vannak olly egyes kérdések, mellyek iránt mindkét párt már 
annyira eligazodott, hogy foganatosításukat végrehajtani 
közös óhajtás, — mellyek már annyira megértek ’s me­
lyekre minmagunkat is már oda érleltük, hogy kivitelüket a’ 
nemzettest érdekei veszik igénybe, — mellyek a’ haza 
szebb jövőjére biztos kilátásokat nyújtanak:— emelkedjünk 
fülül o’ kérdések eldöntésében a’ pátiszenvedélyeken, és 
legyünk elég erősek saját érdekeinket azok életbelépteté­
sének alárendelni.... Hlyen a’közteherviselés ügye. lí­
raim a’ baloldalon! önöknek a’ közteherviselés a’ legköze­
lebb múlt hat év alatt majd kizárólagos mindennapi i- 
mádságuk volt;ennek könyörögnek önök szüntelen éle­
tet az égtől, á nemzettől: ime most ütött az adó órája! ’s ö- 
nük — ha csak a’ párt magát erkölcsileg elsülyeszteni nem 
akarja — nem tehetik azt, hogy az ügyet elejtsék; nem te­
hetik annyira, hogy — ha e’ részben több nem történnék is, 
mit az ég no adjon — önök a’ puszta elvet is elégleni, meg­
menteni kötelesek .... Előttünk fekszik most egy íinanczia 
terve, olly financziáé, melly nem csak az egyszerű adózás 
elvét foglalja magában, hanem melly nagyszerűségében 
egy alkotványos nemzet méltóságához illik, mellyel önök 
maguk is a’ haza majdani nagyságának legbiztosabb alapja­
id tekintenek: —rectificáljuk e’ körül az eszméket; rostál­
ják, bírálják meg önök azt, és fejleszszük ki a' legjobb mi­
kéntet, de ne pártérdek szempontjából, ne fólületes érzel­
gős motívumaiból, hanem azon mély cornbinátióval, mellyel 
olly fontos tárgy érdemel, melly sok más legnyomatékosabb 
alkotványos kérdéseink kielégítő megoldhatását föltételezi. 
Találkozzunk azután a’ kérdés Ítéletnapján azon férfinemes 
szándokkal, hogy ha a’ vélemények eltérnének is, készek 
legyünk alkudozni, ha szükség lesz, engedni, sót áldozni 
meggyőződésünket, csakhogy a’ haza javát megmentsük. 
— Ha az ellenzék eljárásán még máig is megtűri azon poli­
tical éretlenség typuszát, hogy némelly legjelentékenyebb, 
meggyőződése szerint is a’ nemzet életébe vágó reformok­
nál, mivel talán nem vezérkedhetik, segédkedni nem akar, 
vagy azokat épen megbuktatni törekszik; — ha elég szűk­
keblű lesz merő ellenszenvből, mivel a’ íinanczia nem az ő 
müve, azt nem támogatni; — ha oliy tulcsigázott elfogult­
sággal lép a' teendők mezejére, hogy 9 millióját minden 4- 
ron rá erőszakolja a" nemzetre, habár ez azután keservesen 
sínyli is azt meg; — ha végre egy nagyszerű, az öszszes a- 
nyagi és szellemi jóllétet magába záró instituliót a’ hazától 
talán továbbra is künyelmüleg eljátszani elég megátolko- 
dott lesz: — úgy önkénye alá véli magát azon vádnak, 
mellye’nemzetet százados átokként sanyargatta,az egyenet­
lenség , az egyet nemértés vádjának,.... ’s rójja fel azu­
tán saját méltánytalanságának, — hogy szelíden fejezzem 
ki magam, — ha eljárását nem egy alkotványos párt mél­
tóságához illő eljárásnak, hanem féktelen cotterialis da- 
ezoskodásnak bélyegzendi a' közvélemény. — Ha valaki, 
én bizonyosan — bár mig eddig egyik párthoz sem 
szegődtem, — meleg barátja vagyok az alkotványos, eré­
lyes ellenzéknek; de illy eljárás mellett ne csudálják az­
után önök, ha egy részről a’kormány is olly délezeg cotte- 
riának tekinti a’ pártot, melly a’ nemzet czélravezetésének 
faclorai közt zérus alatt áll, vagy téviránya miatt épen káros 
befolyású, melly tehát a’ nemzet political életproblémájá­
ban számításba nem jöhet. ’S e’ szerint azon jelen­
téktelen szerep fog önöknek osztályrészül jutni, mellyben 
játszani igen, de hatni nem fognak, mialatt más 
részről a" nemzetnél, itt „szabadéi vü párt“, amott 
„centrum“, másutt ismét „ifjú conservativek“ 
nevezet alatt nyilványulnak már a' kiábrándulás jelei. ’S
mindezek az oppositió sorait ritkítják......  ’s az oppositio
eljut ininoritásra, de nem — kormányzásra.

Egy szabadelvű hazapolgár.
0 It S Z X G G YÜ LÉS.

ItoVID ki ÍZLÉSEK. Negyedik országos ü- 
lés, nov. Ifikán9 órakor. Addig is, migaz alább követ­
kező 's ezeket megelőző események 's tanácskozások bő­
vebb leírását ’s közlését adnók, van szerencsénk e’ lap ol­
vasóival a’ fenkitett napi, nemkülönben az ezt követő or-
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szágos,és kerületi ülések eredvényétnéhány sorban közleni.
Fólyóhó 16ánfelolvasván Hub ay József itélomes- 

ter a’ kir. előadásokat, Tarnóczy Kázmér nyitrai követ 
>s időben egyszersmind kerületi elnök, kéié a inéit, ki— 
rályi személynököt, hogy a* felolvasott kir. előadásukat bo­
csátani kerületi tanácskozás alá. ’S a’ inéit, elnök, miután 
a’jelen országos ülésnek más tárgya nem vala, átadván a’ 
propositiokat feloszlató az ülést ’s eltávozott. Ezzel kezdő­
dött a’Harmadik kerületi ülés, ugyanaz nap dél­
előtti 10 órakor. Tárgya: a’ sajtóügy szabadabb mozgása, 
országgyűlési szabad újságok ’s választványi kinevezés a’ 
sajtótörvények kidolgozására. Elnökök: Tarnóczy Kázmér 
nyitrai’s Lónyai Gábor zempléni követek. — Az elnökség 
által szóba hozatván a’ kerületi jegyzők megválasztatása,ki­
tűnt, hogy szavazati többségnél fogva, Szentkirályi Móricz, 
Szemere Bertalan, Asztalos Pál, Szabó László, Házmán Fe- 
rencz és Csausz István,— kerületi jegyzőknek választatlak. 
Ezen túlesvén Csongrád követe ismét fölmelegité előbbi 
indítványát az iránt, hogy a boldogult nagy nádor 
emléke ne csak puszta türvényczikkel, hanem máskép isö- 
rökittessék, Ung,Temes és Szalmái' vármegyéknél párto­
lásra talált. Zemplén követe Lónyay Gábor ezután az or­
szágos napló ügyét hozván szóba, indítványozó a’ kerületi 
naplónak egész terjedelemben! kínyomalását, mire Szent- 
királyi Móricz Pestmegye követe, felhozván a’ múlt 
hongyülés alkalmakor tett eb éli kísérleteknek meddő 
eredvényét, az akadályokat, mikkel ennek létrehozása ta­
lálkozók, indítványozó szinte, hogy e’ helyett inkább jegy­
zőkönyv vitetnék. Ez ügyben Békés ismét azt indítvá­
nyozta, hogy a’ kerületi tanácskozások minden hírlapban 
terjedelmesen közöllessenek. Mások ellenben a’ szabad or­
szággyűlési újság mellett szólaltak föl azon értelemben, 
mint az múlt hongyülésen is tárgyaltaiéit. Turúcz követe 
megint a’ sajtó jelen korlátolt állapota ellen emelvén föl 
panaszát, az elnökség, miután e’ tárgyak minden oldalról 
bőven megvitattaltaK, szavaztatott.A’ szavazatból kitűnt, 
hogy a) Túródnak indítványa általányon többség­
gel elfogadtatott: 's ennek nyomán nádor ő fenségé­
hez kérelem határozlatotr, hogy hathatós befolyá­
sa altul eszközölni méltó-z-latnék,mikép d sajtó sza­
badabban mozoghasson. Ennek fonalán —

b) Különös válasz-leány is neveztetett ki, melly 
az alkotandó sajtótörvények kidolgozására javas 
latot mulatna be.

c) A 'múlt országgyűlési munkálatok nyomán, 
elfogadtatott az országgyűlési szabad újság is ol/y- 
kép, hogy az minden szokásos censura alól kivé­
tessék.

Negyedik kér. ülés. Nov. 17kén délelőtt9 
órakor. Tárgya: az üzenetek megvitatása a nádoremlek ii- 
gyében, az országgyűlési lap és szab. kir. városok szavazati 
ügye. Elnök: kik tegnap.

Ungmegye követe ismét a’ nádoremlék örökítésénél 
fogván föl a’ tanácskozási vitatkozásokat, az elnökség azon 
figyelmeztetésére, hogy e’ tárgy végképi megvitatása ha- 
lasztatnék akkorra, mikor ex professo fog elővételei’s mi­
kor annak kiviteli módja is szőnyegre kerülend; a’ többség 
kívánatéra a' hongyülési külön hírlap iránt megállapított ti­
zénél olvastatott fel a’ következő tartalommal:

Három országgyűlésen tűzték ki mára’ kk. és rr. el­
ső helyre teendőik között: országgyűlési lap, mint a’ nyil- 
ványosság semmi által nem pótolható közlönye létesíté­
sét:—és háromszor hiúsult meg c’ nemzeti s alkolványos 
óhajtat, a’ méltóságos főrendek bele nem egyezése állal.
.— Három országgyűlésen: 1836ki bőjtelő hava 17diken, 
1839ki junius 20kán, oct. 30dikán, november 27kén és 
1843dik évi országgyűlésen május 29ik napján kelt izene- 
teikben kifejteit nézetek folytán: negyedikszer fogják fel 
ez ügyet a’ kk. és rr. azon biztos reménynyel, hogy mit már 
három ízben siker nélkül tevének: az idő parancsoló szük­
sége,— mint sok más tárgyaknál történt—e’ nemzeti óhaj­
tás teljesülését eszközlendi. - - A’ kk. és rr. a sajtóviszonyok 
fölötti általányos rendelkezések iránti nézeteiket, még ez 
országgyűlés folytán a’ méltóságos főrendekkel közölni cl 
nem mulasztják, de a mennyiben a sajtóügy általányos el­
intézésétől a’ fentebbi kívánatul föltételezni nem lehel: a’ 
felhívott üzenetekben kifejteit nézeteik nyomán: országgyű­
lési lap iránti utólagos rendelkezésű törvényjavaslatot mel­
lékelnek ide, teljes tisztelettel kérvén ő c%kir. főherczegsé- 
gét, a’ méltóságos főrendeket bizalommal szólítván lel,— 
hogy hozzájárulásokkal, ennek törvénynyé emelését, s a 
tovább nem nélkülözhető kívánat létesítését eszközölni 
méltóztassanak. —

A' törvényjavaslat Így szól: I. §. Országgyűlési tudó­
sításokat országgyűlési helyen nyomtatás utján akárrnelly 
nyelven minden megelőző vizsgálat nélkül, mindenkinek, 
ki cbeli szándékát az országgyűlési testnek bejelcnlendi, 
’s ötezer frtra terjedő akár kész pénzbeli, akár annyit érő 
vagyonbeli biztosságot mutatand, vagy maga helyébe e’
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summára nézve biztos kezest állít, önfelelőssége mellett, 
kiadni szabad,olly módon mindazonáltal, hogy a’ szerkesz­
tő, nyomtatéi és kezeskedes esetében a kezes nevei min­
den egyes hírlapon följegyeztessenek.

2. §. Illyés országgyűlési hírlapokban a’ szerkesztőtől 
eredő rágalmazás, becstelenités, erkölcstelen előadások, a’ 
köz csend háborgatására, vagy törvények iránti engedet­
lenségre való ingerlés, a’ kormánynak vagy hazai törvényes 
intézetnek, vagy egyes személyek szántszándékos hazug 
tudósítások által gyűlöletessé tétele, a’ sértett félnek ma­
gános keresetén fölül, a’ mennyire közhivatalt! személy, 
vagy a’ köz állodalom érdeke volna megbántva, a’ magyar 
szent korona ügyvédje felperessége mellett, az alább meg- 
jegyzett büntetések tárgyai lesznek.

3. $. A’ büntetés a’ perbeli és végrehajtási költsége­
ken fölül, az elkövetett állalhágás, vagy bűn mivoltához ké­
pest 1000 l'tig, sőt súlyosabb beszámítás esetében ezen fü­
lül még egy évi fogságig terjedhet; azon esetben pedig 
ha a’szerkesztő az érdeklőit legnagyobb büntetésben tör­
tént elmarasztalása után ugyanazon bűnt ismételné, a fent 
kiszabott büntetés kélszereztethetik. A’ marasztaló Ítélet a’ 
marasztalt fél költségén mindig közönségessé lesz teendő.

4. §. Ha a’ per magányos személy sértése következé­
sében indíttatott, a’pénzbeli elmarasztás a’ sértett félnek, 
ellenkező esetben pedig az ország pénztára részére Íté­
lendő.

5. $. Ezen bíráskodásra az országosan öszvegyűltkk. 
és pedig az illető táblák tagjainak voksai többsége által 25 
tagot (részt nem vehetvén a’ bíráskodásban az egyházi 
rend) a’világi főrendek közül négyet, a’megyék követei 
közül 16, a’ városok követei részéről 4, a kiváltságos ke­
rületek képviselőiből egyet fognak kijelölni, kik a bírói tör­
vényes hitet letenni köteleztetnek.

6. §. Mind a’ felperesnek, mind az alperesnek szabad 
lészen ezen 25 személyből álló bíróság akárrnelly 5 tagjai 
ellen a’ nélkül, hogy annak okát előadni tartoznék, a’ meg
jelenés alkalmával kifogást tenni, kik is ezen esetre, a bí­
ráskodásban részt nem fognak vehetni.

7. §. Az elnököl az ítéletben eljáró bírák magok kö­
zül fogják kijelölni, az ilélethozásra legalább 9 tagnak ji - 
lenléte szükséges, az elmaraszlásra pedig megkivánlalik , 
hogy az elmaraszlásra voksolók száma az ellenvéleményű- 
eketegygyel legalább lölülhaladja.

8. $. A’ perbe idézés harmad napi személyes megje­
lenésre irányzandó — a’ bíróságnak pedig kötelességében 
fog Állam', a’ pert a’ megjelenéstől számítandó hónap lefoly­
té alatt végső Ítélet állal, melly minden esetre okokkal tá­
mogatva légyen, befejezni.

9. S. Az illyeléri perben az előadás a’ megvizsgálás, 
oklevelek és tanuk hitelesítése,’s minden egyéb munkáló- 
dásoK teljes nyilványossággal lesznek vezetőműik, -— az 
Ítéletek iránti szavazás pedig egyedül a’bírák jelenlétében 
zárt ajtók között fog történni.

10. $. Semminemű törvényes orvoslatoknak, ide ért­
ve a’ fölebbvitelt és ellentállást, se a’ pernek folyamatja , 
se végrehajtása alkalmával hely nem fog adaltalni,’s a’ 
végrehajtás a’ helybeli illető törvényhatóság által, minden 
halasztás nélkül eszközlendő lészen.

jl.§. Ezen rendeletek valamint az országgyűlési hír­
lapok szerkesztőire és illetőleg nyomtatóira, úgy kezeske- 
dési summákra nézve azoknak kezeseire is terjednek.

Fölolvastalott továbbá a’ főherczeg nádor ő fen­
ségéhez intézett üzenet is, melly a’ sajtó szabadabb mozgá­
sának eszközlése miatt készíttetett a’következő tartalommal:

A' kk. és rr. naponta jobban érzik annak szükségét, 
hogy az országgyűlési tárgyalások a’ nyilványosságnak, 
mintáz alkolványosságéltető elemének, minden megszo­
rítás nélkül, szabadon, híven adassanak át a’ hírlapok ál­
tal; ezen kivánatokat elérendők: az 1843dik évi országgyű­
lés példáján: országgyűlési lap létesítése iránti nézeteiket 
’s ezt lárgyazó törvényjavaslatukat, a’méltóságos főren­
dekhez átkiildendik.—Azonban ennek csak jövőre lehet­
vén eredvénye; hogy már a’jelen országgyűlési tárgya­
lások, híven, minden megszorítás nélkül közüllelhessenek 
a’ hírlapok állal: teljes tisztelettel járulnak kérésükkel ő 
es. kir. főhcrczegségéhez: hogy mint az országgyűlésnek 
törvényes elnöke, a’kk. és rr. ezen sürgető ohajtala léte­
sítését eszközölni méltózlassék.

Ezekre nem történt semmi lényeges ész­
revétel, azért az elnökség a’ követi névjegyzék el­
készítését hozta szóba, mi helybeli,'igyalván, utána Pestvá- 
rosa kövi te Károlyi I s I v á n szólamlolt föl, ki előadván 
a’ szab. kir. városok jelen mostoha helyközidét, a’ képvise­
lői testület köréből igazságtalanul történt kizáratásukal, a’ 
polgárság érdemeit 's azon előnyöket, mellyokkel az ipar, 
kereskedés’s mesterség fontossága bírnak a" társadalom­
ban, indítványozó, hogy a’ városok rendezése, még a’jelen 
országgyűlésen munkába vétetvén, azoknak törvényes sza- 
vazaljoguk viszszaállitására is történjenek lépések. Sopron,

Besztercze, Buda, Szeged, Szabadka, Debreczon, Kőszeg, 
Eperjes, Körmöcz, Selmecz és Zólyom, mind egyenlően 
osztozván az inditványzó ohajtásiban, a’ káptalanok részé­
ről is megemlittetett, hogy azon jognál fogva, mellyel az 
1608: t. czikk értelmében a kir. városok bírnak, a’ káptala­
nok szavazati jogai is adassanak viszsza.Ezen ügyre nézve a’ 
megyék is kinyilatkoztatván utasításaikat, a’ városok coor- 
dinatiójál általában pártolák’s kerületi választványi határoz­
tak kineveztetni, melly fűlve,vén a’ múlt hongyülésen meg­
kezdett cbeli munkálatok félben szakadt fonalát, odautasit- 
tatik, hogy véleményzését annak idejében előterjeszsze. Az 
e’ tárgyban mondott jelesb beszédeket, mellyek Szeged, 
Pest és Szabadka városa által mondattak, jövő alkalommal 
közlendjük.

V. Kerületi ülés, nov. 18kán. Tárgya: az imint 
említettek további megvitatása. Elnökök: kik tegnap.

E’ napon semmi más újabb indítvány nem került sző­
nyegre, mint az,hogygr.Széchenyi István őexcl.mint 
mosonyi követ kedélyes felszólamlására, a szavazat-szedés 
módja újabban meghányatolt,’s néhány követ a’ tegnapi 
határozat fogalmazását roslálgatá, óhajtván , hogy abban 
óhajtásaik hivebben ’s pontosabban fejeztessenek ki.

VI. Kerületi ülés; november 19kén. Tárgy: a’ 
múlt napi vitatkozások tárgyaiban hozott üzenek felolvasá­
sa ’s némi módosítása. Elnökök: mint előbb.

Ma 9 óra óra után megkezdetvén az ülés, felolvastat­
ok az üzenetek, úgy, mint a’ tegnapi módosítással újólag 
megállapítanak, különösen a’ nádoremlék megörökítése ’s 
örököseinek tiszta jószágadornányoztutása ügyében, továb­
bá a’ kerületi jegyzőkönyv ’s a’ kir. városok rendezése ér­
dekében. Felolvastatott szinte egy másik üzenet gr. Hédey 
meg nem jelenése iránt. S ezzel a kerületi ülés 3 negyed 
lire eloszlott. A’ nádoremléki üzenet következő:

A’ karok és rendek elhunyt József nádor-ispán ő cs. 
kir. főherczegségének félszázados nádorkodása alatt, a 
nemzet érdekében, annak megtartása s boldogilása körül 
ös által_ szerzett érdemei megismerésének törvényköny­
vükbe iglatását nemzeti legszentebb bálakötelességnek 
ismervén; azt közakarattal meghatározták. — Hogy a’ 
nemzeti hála és megismerés ezen szabad, ünkénytes nyil- 
ványilásából, az utókor következést vonhasson azon fen­
séges léi liu nemzet iránti érdemeiről — mellyeket előso­
rolni annyi volna, mint a’ nemzet félszázados történetét le­
in,;__ hogy ismerhesse a’ fenséges férfiút, kire a’ nemzet
félszázad alatt, nehéz küzdéseiben, mint védőjére ’s meg­
tartójára tekintett—hogy láthassa lélekben azon fenséges 
fái dul, kit éltében, félszázadon keresztül egy nemzet sze­
retető ’s bizalma karolt fel. —

Kinek sírjánál egy nemzet osztatlan búja és keserve 
találkozott.—De a’ kk. és rr. nem állapodnak meg az el- 
hunyl érdemeinek törvénybe igtatás általi nyilványitásánál; 
_ |,ár magasztosaid) jutalom alig lehet: mint egy nemzet­
nek szabad,önkényles, osztatlan méltánylal nyilatkozata;— 
hanem tekintetbe vévén, hogy az elhunyt nádor ő cs. kir. 
főherczegségének évei, napjai, órái, perczei, e’ nemzet 
boldogitására voltak szentelve és áldozva; hogy a’ fensé­
ges férfiú emléke még síron túl is jótékonyan és áldáslho- 
zólag hasson a’ nemzetre—mint volt élete;—megállapod­
tak: nevét viselendő közhasznú intézet alapításában.—Mi­
nek miként létesítését, mielőtt a’kk. és rr. részletesen tár­
gyalva, t. ez. alkotnának—siettek ő cs. kir. főherczegsé- 
gével és a’m. főrendekkel ezen közmegállapodásukat kö­
zölni— biztosan tudván, hogy ő cs. kir. főhgsége, kit az 
elhunyt emlékéhez, nemcsak nemzeti hálamegismerés; ha­
nem fiúi szent kegyelet is csatol — és a’ mélt főrendek— 
közvetlen tanúi az elhunyt fenséges férfin nemzetre üdvös 
működéseinek:—a’ kk.ésrr. ezen szándékát ’s határoza­
tát csak méltányolni fogják,’s létesítésétől segélyüket nem 
vonandják meg.

Vilik Országos ülés, ugyancsak nov. 19ikén, 
délelőtt 11 órakor.Elnök: a’ kir.nmélt. személynek. Tárgya 
a' löiiebb említett üzenetek újabb megvitatása.

A’ kerületi elnök, mind a’ három fönebb említett üze­
netet átadván a’ személyünknek, azok H u b a y József or­
szágbírói itélómester által ismét felolvastattak. Éne a mit.

S z c m é 1 y n ö k ur előadván sajtó iigyébeni néze­
teit kifejté, miként szerinte a’praevenliv censurának rögtö­
ni megszüntetése, mint az üzenetben ezéloztatik, még ino>t 
korai,’s hogy a’ fenálló censura alapszabályai minden tekin­
tetben részrehajlatlanok lévén, azok. némelly egyellek visz- 
szaélései mellett is, tűibe,tők. Ezen nézet többféle véle— 
niényárnyéklatot idézvén elő, vele kapcsolatban a’szabad­
sajtó ügye is több oldalról megvitaltatolt. A’ többség miiül— 
azáltal az üzenetet pártoló ’s lön határozattá: az ország- 
gyűlési napló, valamint az is, hogy a’ hongyülés mozgalmit, 
minden hírlap közölhesse,’s végre, hogy a’ boldogult nádor- 
emléke kiiliin t. czikk állal is örükittessék s ivadékai tiszta 
adományozás utján jószággal ajándékoztassanak meg. Az 
orsz. ülésnek délutáni 1 óra után lelt vége.
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budapesti napló.
Az idő maga olly mogorván vonul cl fölöttünk, hogy 

alig van val ikinek kedve kissé vidámabb képei ölteni. A'be- 
küszünlendií télre nem vigalmakat terveznek, hanem élelem 
és fűtő-szerek beszerzésével tölti mindenki napjait.Az iitezá- 
kon folyvást ballik a’ lürészrecsegő zenéje, a’ fejszék egy­
hangú koppanásai, közben közben a’ latoi latokon rmghot- 
lék káromkodásból kísértetve: a’lül 's alá járó káposztásko­
sarakat, burgonya-zsákokat czipel hátán, fején, karjain, vagy 
tolat a" targonczás hordárok által A’ találkozó szornszéd- 
aszszonyok megrnegálln ik, egymásnak elpanaszlandók az 
élet-drágaságát, sóhajtva tevén hozzá, hogy otthon apjok 
selyem viganóra semmit sem akar resolválni, pedig maga 
must sem szenved linidséget a’ pinte.-hen sőt mi szörnyű­
ség ! azt a' drága iirmüsl szörpölgeli, rneliy mellett egész 
nyeresége egypár országos hírből á l: de azt elfeledi anyjuk, 
hogy ö st m reggeliz már a' régi jó szokás szei int i áritult h - 
vest,—hanem kávét, mert hisz a’város nem azért sz aporilá 
a’ kávémérdéket, - hogy kávéval (sak a’napszámosok él­
jenek. Illy és még sok egyéb panaszuk van maistrorn- 
n é k n a k, midőn hazasietve egypár szóra megádnak a'piaez 
közepén, - hogy az alatt a’ bozontos kis inas d dörögve vára­
kozzék, vagy nyögjön a' zöldségkésarak nyvis Milya alatt,ha 
t I nincs benne annyi életrevalóság, hogy az illy intermez- 
zokat apró csínyek elkövetésére használja.—Bizony bajos i- 
dóket élünk! A' közelgő tél már előre sokat hideglelésbe ejt. 
pedig bujának még in m itta meg levét A' cselédség lemond 
drága függetlenségéről - szépen megvonni ura kályhájánál, 
— nagy kárára a’tudakozó-intézetnek, sőt cs pili sem mer 
annyit, mint különben.nehogy árok szélére kergessék; a’csi- 
pegetés azonban nem kopik ki a’díváiból, mert elegen űzik 
e’ nemes foglalkozást1—miről a' I*. Z hivatalos hasábjai ta­
núságot tesznek hetenkint négyszer Sajnáljuk, hogy illye— 
nőkkel nem örvendeztethetjük olvasóinkat bőviben: de hiába 
még egyetlen orgazdát sem ismerői k, és nincs emberünk, ki 
illyszerii újdonságok gyűjtése végeit őrházakba záratná ma­
gát. Majd tia illy közjóért buzgó egyedre szert tettünk — a’ 
tolvajuk hiograplitáját t; nulságul mi is közlendjük.

Mull számi naplónk egy hibáját kell helyrehoznunk, hol 
Csilla gh Károlyt német drama Íróul mutatók 
he,—holott ő csak ope r á t irt—németül. Igazság min­
denek előtt !

Regélik, hogy a’hajóhíd kiszedelésével a' fővárosi köz­
lekedés kényelemben milsem veszt, miután a’ révészek 
szám jegyezve leendnek. A’ bérkocsisok is azért 
nem gázolnak le senkit, mert számjegyesek, a’ vá­
rosi hajdúk azéi l hárítják el a’botrányokat, mert s z á m 
van Írva töltés táskájukra,— a’ g őzhajói hordárok 
is, mei t számjegyesek, nem tévesztik cl az utas la­
kát. — A’ házi urak példás rendszeretete, mérsékelt 
követeléseik is csak onnan magyarázhatók, rneit li á z ai k 
számjegyesek. Tehát e’ számjegyi reform a’ révésze­
ket is Unom, udvarias emberekké teszi, habár a’ budai ka­
pások közölt növekedtenek is föl, és mindig tudományos po­
lémiákat olvastuk is

Múlt szombaton Lendvay javára, és mindjárt reá va­
sárnapa’ költőére adatott először és másodszor Hugo Ká- 
rolynak „V i I ág színpad a11 czimű 4 felvonásos drama 
cornédiája, zsúfolt ház és iszonyún tapsoló közönség elölt. A’ 
darab főszerepvivője egy herculesi erejii vadonfi, ki a' tár­
sas műveltségbe,n élő embereket csak úgy könnyen szórja, 
mintáz üres kévét szokás: 's olly talpra esett megjegyzése­
ket tesz a’ világ fonákságai fölött, mintha kanállal ette vol­
na a' böleseségel valami német egyi lemben A' tin kissé sze­
relmes is, és pedig király kisaszszonyába; a’királyi hölgy is 
lülig belebolondult a’hozonlos, állatikig consluruirozolt Sám­
sonba, sőt ez ijesztő alak reá—az udvarban növelt, de kai in­
dus nőre,—olly igéző hatással van, hogy benne istent cso­
dálva előtte lérdni borul,csak azért, mert az ót üldöző vad­
kant leterité. 's kissé járatlan a'világ fogalmai körül. E'sze- 
retelt vadunhős az udvarba megy szerelmese fölkeresése vé­
gi lt,és hogy a’ lovagokkal megvijon, kik a’ tized k században 
olly nápiezok, hogy az ö egyetlen szuszanására szétfutrmk. 
Különben a" fin nagyon furcsán viseli magái; mindenbe belé 
akad és úgy gúnyolódik, mintha csuk humorislicai felolva­
sáshoz akarna szí remi ajánlást. Iln végre biz ö is a’ hínárba 
kerül egy zsidó védelme miatt, kivált midőn magát is zsidó­
nak ismerteié a’diiliiis spanyolok előtt. (Hl csücsül aztán a' 
börtönben bölcs papájával, ki a' világ előítéleteivel őt megis- 
mérkelttetni akarván, zsidóságot hazudott m igára és növen­
dékére egyiránl;—eszélytelen lépését azonban nem igen fon- 
lolliatá meg, mert biz máglyán sülhetne, Int véletlenül ki 
nem luizatik a’ keb pózéból. Végre, sok tckeloria után, a’ Hu 
király lesz, a’ kisaszszonyt elveszi "s ián még most is bol­
dogul élm k valahol a’ hold világban: hol az udvari 
bolond, ki a’karzatnak szörnyű tetszésére létezik —n őst is 
kísértheti a’ kegyetlen < frontiul neje, képében.—A’ mű igen 
bohúszi ni, iiánya c-ak az lehel, - hogy hagyjuk oda nyakra 
főre a" miveit v,lágol — és menjünk a’rengeteg barlangjai­
ba, hogy erényesek lehessünk. Tessék! - de mi majd csuk 
itt maradunk a’ jóllét karjai között, az erényeket ki- 
sértő világban! —

V o g e I nevű német lyricus egy sereg magyar puszi i 
dalt iil, metlyekközül egyik Bel i Baba czimet visel. K’ 
IIe11 II ah a hihetőleg d é 11 bäh lelt volna, h t a’ magas 
s z á r ti y a I á s u költő a’ magyar nyelv megtanulásához. 1 e- 
szállhatott volna ()Magyarországban költ,—tehát a’ 
világ hinni lógja, hogy ismeri a" magyar életet és \ ilágot. — 
Próbálóm est.

Operánkat megesip'e a’dér, mert primadonnáink mind 
helcgi li.siit némellyek még azt is tudják, hogy Hollősy Ni Ili 
a’színpadtól végképen ellniesuzik — orvosi tanácsból 
.Nem liisz.sziik, hogy o von urak olly ell, nsétrei h'iiveuek szín­
padunknak. — b

(.zakó uj drámáját bevégezio C.zimét még nem mond­
hatjuk meg,ring valauiellyik választványi taggal nem beszál­
lít tünk. —

Báró Eötvös József „Magyarország 1514ben“ czi-
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mű regényének VI. füzete is megjelent, 's kiadó Hai tiében C. 
Adolf által minden könyvkereskedésben megvehető i ft p.p 

C ara y János kedves tollú költőnktől pedig az olvasó 
közönség ismét becses versgyűjteményt nyer „Balatoni 
Kagyló k'1 czimű legujabban megjele: t miivéb. n A’ csi­
nos kiállítást!, ’s hő tartalmú könyvecske sz- rzó s ij.ál költsé­
gén jelent meg, 's minden könyvkereski désben iriegsz. r. z- 
hető 4‘> pkréi I. Az iró neve,«lisuu 11 kö.töi j lessége I űvi-hb 
ajánlatot lölösh-gesitnek.

Végre a’ Trattner-Károlyi nyomda I élűivel ,fi Fcrenez- 
csatorna Pestighoszszabhitásánr.k hasznairól P o ro s z k a y 
Ignáez mérnöktől rövid riipirat kimulató táblázatokkal szinte 
megjelent, 's hazánk materiális haladását szivükön viselő 
honiiaink abban segédkönyvet lelhetnek eljárásaikban jQj

l'UZSONY, nov. 20kán. Ha valaki naplót vezetne az 
eseményekről, mellyekjelenlege’ városfalai közt felfeltii- 
nedeznek, mind a’ mellett, hogy az ország szellemi életo 
most itt központosul, ezen kívül nem lenne képes minden ó- 
ráját jegyzékinek érdekes pontokkal az emlékezetnek ked­
vessé tenni. Nem a’ nemzetiség tekinlelébeni hátramaradás, 
jóllehet ez is nagy mértékben zsibbasztja az ujrasziilemlő 
szellem duzzadozó, fiatal erejét's terhelő nyomatékot vet 
életnyilatkozata mérlegébe, nem is liijánya a’ fesztelen ot- 
honosság érzetének, rrielly kissé magyarabb városban nem 
uralkodnék annyira, vagy épen a’ szívesen fogadó vendég­
szeretetnek, mit sokak panasza szerint nagyobb városok­
ban kevéshbé találhatni (távol legyen tőlem, hogy ezzel 
Pestre czélozzak), hanem a’közéletet képező tényezők ter­
mészete ’s egymáshoz! viszonya egyáltalában , magyaráz­
hatja csak meg a’ vizsgálódónak azon körülményt,hogy Po­
zsony, daczára annyi országgyűlésnek, jelentékesb állás­
ra nem vergődhetett, miszerint mind országgyűlésen kívül, 
mind főleg alatta, közéletének minden percze, minden tü­
neménye följegyzést érdemelne. Hisz inkább tévútra vezet­
ni képes az idegent 's azon gondolatot támasztani benne, 
hogy a’ magyar tanácskozó honatyák valamelly idegen or­
szágba költöztek. Szeretjük mi Pozsonyt, mint egyik vérro­
konunkat 's tiszteljük számos történeti esemény emlékeid; 
dea’nagy nemzeliények színpadául nem helyesen választá 
őt a’ korszelleme 's ez már is viszsza kívánja természeti jo­
gát ’s azt a’ dús virágzása Pestre törekszik ruházni. Pozsony 
immár elaggott hivatalnok, ki szolgálati éveit betöltötte — 
híven, becsületesen. Nyugodjék babéram 's hagyja az erő­
teljes iljul küzdeni a’ pályán, mellyen ő kifáradott. Ez óhaj­
tása úgy hiszszük az egész hazának. Milly lengületet nyerne 
az általányos közügy, ha a’ haza szivében tartatnék az or­
szággyűlés! Biztos reményeinket ez iránt uz öszszes körül­
mények támogatják. Fentebbi oknak tulajdoníthatni, hogy 
jelenleg bármilly nagyon óhajtanám a’t. olvasó vágyát, mi­
szerint Pozsonyból folyvást érdekes híreket kíván, lehető­
leg kielégitni, azokon kiviil, mellyek a’ honatyák tanácsko­
zási teremében történnek, mellyeket azonban előadni más 
rovat föladata, szerfölött nehéz valamelly kellemes,mulatta­
tó vagy tanulságos adattal v. tettel szolgálnom.Mindenek­
előtt az elózvények előre láthatott következéséül emlitnem 
kell ő cs.kir. felsége urunk királyunk tegnap reggeli tiz óra­
kor történt elutaztál birodalmi szék városába, honnan Po­
zsony várost az országgyűlés megnyitása végett hét napra 
meglátogató. Újabban lekötelező ő felsége hű magyaralalt- 
valóji sziveit, mindenek fölött áldozással a’ nemzet forró kí­
vánságának, melly szerint hozzá honi nyelvünkön kegyes­
kedett szólam', — továbbá ritka jószivü nyájassága ’s lee­
reszkedésével, mellyel egyátaljában tanúsított. Mondják, 
mikép a’ sétatéren járkálván, hazánk egy igen nevezetes fii­
jával beszélgetett. Az elterjedt hírnek alapotlálszék adni az, 
lmgy ugyanazon egyed épen akor aziilésben megnemjelcnt. 
Ma egyhele pedig a’ városi színházban saját legmagasb kí­
vánságára adatott .Stradella1 játszntásakor ő felsége is jelen 
levéli, midőn távoztakor a’közönségtől riadó éljenekkel ki­
sértetnék, az udv. páholyban mulatott István főherczeget 
szeretett nádorunkat ő felsége 's császári neje karjával fog­
va a’ páholy p á r k á n y á li o z vezették 's a’ közönségnek 
bemutatták. Megosztani kegyeskedtek vele örömteljes nyi— 
lakozalát a’ nemzet szeretele ’s ragaszkodásának a’ fels. u- 
ralkodú család iránt. Ő felségük ezen kegylettét az öszsze- 
gyiilt közönség szűnni nem akart éljcnriadásokkal fögadá. 
Csütörtökön zene estély tartatott István ő fenségénél a" 
Crassalkovichféle palotában, mintegy 800 személy volt hi­
vatalos,’s ezek közt ó felsége a’ király is megjelent,’s körül­
belül egy óráig mulatott a’vidor körben. Másnap, midőn ő 
felsége császári királyi nejével ’s Fercncz Károly főher- 
ezeg, 's fijával elutaztak, az ég szerfölött derült 's kellemes 
verőfényii volt, minőt csak leghíibb nép kívánhatott jó, ke­
gyes uralkodójának útra 's melly egyrészt szükséges is volt, 
miután ő felsége cs. neje, kegyelmes aszszonyunk előbbi 
egykét nap kissé gyöngélkedett. Tömérdek sokaság gyűlt 
iiszszc bucsuiidviizlésére a’fels. háznak: a’ kiállított sorkato­
naság közt előbb ó fens. István főben zeg hajtott kocsin át 
a’ hídon, utána csakhamar ő felségük kocsija’s a* többi kö- 

1 vetkezeti, kiktől is szeretett nádorunk a’ ligeten fölül elbú­

csúzván-, ez a' városba viszsza, a’ felséges udvar pedig száz 
egy álgyudurrogás közt Bécsbe távozott. Az uj nádormind- 
nyájunk sziveit bírja. Kedves valója mind a’ kihallgatások­
ban, mellyeket üdvözlők ’s iigybajosaknak ad, mind minden 
egyéb megjelenésben varázslag hat ’s leköt mindenkit. A’ 
magas méltóság érzete mintegy uj fénynyel környezi őt ’s 
újéról önt leikébe. Magyarul most folyékonyan ’s igen jól 
beszél, miben a’ körutazás nyoma világos ’s tagadhatatlan. 
Azonkívül sokat olvas és társalog magyarul. A’ szeretett 
főherczeg tegnap délben utazott el Bécsbe ’s hihetőleg hét­
főn estve viszszaérkezik Pozsonyba. Mindenütt szeretet’sa’ 
legbuzgóbb csatlakozás jár vele. —■ Az országgyűlés eré­
lyesen mozog; kerületi ülésekben mindjárt fontos tárgyak 
kerültek a’ szőnyegre ; egyiknél a’ hires győri r e ti rá d a 
is fölemlitteteti; élez akart lenni, de sértett, mert a’ követ 
kire irányoztalolt, szinte a futamloltak sorában volt. A’ 
hallgatóságot mindenkép korlátozni iparkodnak — tán a- 
zon reményben, hogy a’sajtó — legalább az országgyűlé­
si közlések a’ hírlapokban, a’ vizsgálattól felszabadiltatnak. 
A’ társadalmi élet több országgyülésenkintviszszajőni szo­
kott kinövéssel szaporodott; ezek közt nem utolsó helyen áll 
a’ most Lassúig, előbb Bollinger kávéházban divatozó kop- 
paszló sorsjátszás magának ll.nek elnöksége alatt; továbbá 
a’ fiatal életbe maszlagot öntő kéjnűk roppant serge , kik 
még rósz időben is elözönlik a’ jsétatért, ulczákat ’stb.
— ide járul a’számtalan alakos, csaló’s mindenféle más 
söpredéke az emberiségnek — kik mind ide rontottak gaz­
dag zsákmányra. Mint mondják, Bosco is itt van’s máris né­
hány tányért, asztalkendőt, sótartót’stb. megevett.— A’ 
vasúti alaguton, mellyel ő felsége megszemlélni kegyeske­
dett, erősen dolgoznak; hoszszasága az alagútnak, melly a’ 
kálváriahegy oldalán vezet ki a’ térségre, több mint 300 öl,
— valóban nehéz, remek mű; a’ inunkálátok szakadatlanul 
tartanak. —- Bárminél hamarabb repülhetnénk gőzkocsin

: Pestről Pozsonyba!
_______________

TÖRVÉNYHATÓSÁGOK.
NYITRAMEGYE.*) F. észt. sept. végén kezdődött 

■ óvnegyedes közgyűlésünk egy volt azok közül, mellyek fon­
tosságban, érdekességben, értelmi sulyadásban fólüllia- 
ladják mindazon közgyűlést,mellyek Nyitrában az én itt lé­
tein óta (öt év) tartattak. Egy álló hétig szakadatlan fo­
lyamban küzdött az ellenzék—két czélért: saját párti meg­
alakulása és teljes consolidátiójáért egy részről, ’s a’ pesti 
utasításba foglalt reformkérdések kivívásáért más részről. 
Egy kimondhatlanul édes elfogultság nem enged e’pilla­
natban minden szépségeiről ezen közgyűlésnek szólanom. 

I Egy előkelő értelmi capacitástúl, onnan a’j obb oldaliul, 
hallottam,hogy több mint 20 év óta ez volt az ő 
hite szerint is legszebb közgyűlés Nyitrában. A’ P e s t i u- 
lasitást vévén tanácskozásunk sorozatául, annak minden 
pontját lehető legparlamenlárisabb modorban megvitat­
ván, mindkét párt részéről az okok egész sűlyávali vivás li­
lán, az abban foglalt reformkérdéseket egytől utólsóig, ré- 

I szint egészen a’pesti, részint még a’pestinél is szabadabb 
szellemben elfogadtuk, utasításul adtuk.

Az a d ó, örökváltság, v á r o s i ii g y ’stb. Pest 
értelmében ; de az ős iség—főispánunk indítványára
— az úti possidetis elvnek még a’ zálogokra is kiterjeszté- 

I sévelmunl keresztül. Az utasítás egyéb pontjai mind Pest 
! szerint maradlak nálunk is. — ’S most már nemcsak kor­

szerű utasítása van e’megyének; de van ellenzéki 
pártunk is, mellyel minden józan becsületes ember e- 
gyenesen és legnagyobb részben elv pártnak fogval-

i lani. "S ez az, a’ mit öl év óta esd a'ini szivünk imádsága.
Kcresztury József.

PÓTLÓ KÖZLÉS NÓGBÁDMEGYE KÜVETVÁ- 
LASZTÁSÁIIOZ.Hallottuk ez alkalommal ismélNógrád el­
lenzékének veteránjába’ hu K — t,ki előbbi nap megbukott, 
’s lelkesültünk,mint mindenkor, szavain, azon egyet még is 
beszédjében roszalás nélkül nem hagyhatjuk, miként ő el­
mondván azt, hogy ő, ki Nógrád ellenzékének bű embere, 
már másodízben buktaltatott meg,de ő ezáltal nem csügge­
dett, hanem lelkesült,mind a’ mellett ő becsületszavát adja, 
hogy ezért boszszut állani senkin nem fog. E’ szó igen meg­
sértő füleinket ’s olly férfitól, mint K. olly helyen, mint egy 
közgyűlés, olly alkalommal, mint kövelválasztás után e’szót 
hallani ajkiról, nem legjobban esett,de hagyjuk ezt a’ Me­
lléknek , sokat mondunk, mit okunk van később sajnálni, 
hogy mondottuk. — A’ tanácskozás alig tartott egy óráig, 
midőn nagy zavar támad ’s felkiáltások hallatszanak—, je­
lünk, jelünk, katonaság őriz bennünket, mi is tehát már 
Ilont és Bihar múdjáta katonával tanácskozunk! jerünk“ ’s 
a’ roppant nép nagy része a’ szűk ajtók felé tolongott. Iga­
zolásra szólittatott föl a’ helyettes ’s egyes kifejezésekről 
ítélve megrovatott azért, hogy állítólag katonaságot ren­
delt. Ez idő alatt kardcsörgés, zúgolódás s a’ rr. egy része

**) Véletlen körülmény miatt elkésett.
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tolonga kifelé—küldettek egyesek megtudni a’ dolog mi­
benlétét; főisp. helyettes azonban kinyilalkoztalA, miszerint 
ő becsületszava alatt mondja, hogy a katonaságról mitsern 
tud, ő azt kirendeli a’ városból,’s ha van katonaság, az az 
,'i hire ’s tudta nélkül van itt. Végre a küldöttek megjövének 
megnyugtatván a’ rendeket azon válaszszal, hogy a’ katona­
ság távozni készülvén, a’ kapitány embereit a’ megyeház e- 
lótti téren szedé öszszc, útnak indulandó—erre a csend 
ismét beállott, ’s néhány percznyi tanácskozás után az in­
dítványok, úgy a’ mint történtek, elfogadtattak.

Ezt az országgyűlési ifjak választatása követé K. 
egy lajstromot vett elő, mellyből tiz saját pártjabeli ilju 
nevét olvasá fel a’ rendeknek megválasztásul ajánlva. Ez 
kissé talán túlságos volt, bár méltányos az, hogy a’vesztő 
fél is annyi mennyi győzelemben részesüljön; ezt azonban 
K. saját pártja fejei sem helyeslék ’s csekély vita után a I). 
pártból is egy ilju a’ megválasztottak sorába iglattatotl, — 
ez is csak atyjának harmincz éven e megyében tett szolgá­
latai által szerzett érdemei következtében.Ennyiből állót a 
gyűlés. Meg volt mind a'két párt győzelme egyiké ft’ csata­
téren, másiké a’ zöld asztalnál. Most illő, hogy a béke is 
mind két párt részéről szent legyen, nem magunk dea’köz- 
iigy érdekében óhajtjuk ezt, melly bizonnyal szenved olt, 
hol személypártok között iijhuzások történnek. — ()ct. 30. 
It. Gyarmaton T.

HORVÁTORSZÁGI TARTOMÁNYGYÜLES. Az or­
szággyűlési követeknek adandó utasítások közt következett 
a’ 22. pont, melly szól a’ királyi testőr csapatról, mcllynek 
ha lentartási alapja, ’s adományozlatási viszonyairól — mi­
ként az ország törvényhatóságai részéről annyiszor kíván­
tától! már — számadás tétetnék , azon esetben követurak 
oda fognak munkálni, hogy az 1827:46 törvény értelmé­
ben a’ mondott czélra ezen tartományokra kivetett adóösz- 
szegtekintetbe vétetvén, ennek arányához mérten nevez­
tessenek ki a’horvát tartományokból egvedek, s ezek sza­
ma ezentulraa’ törvényes megkivántatóságra állapíttassák.

23) Ha a’ kormány a’ kir. kincstárból kölcsönözött 
öszveg viszszafizetését kívánná, ennek— porták szerinti 
kivetése utján ezen tartományokra nézve igazságos arány­
ban! viszszafizetését ajánlják meg; a nélkül azonban ■ 
hogy, miként 1843ban kimondatott, a’honosítottak által fi­
zetett,vagy fizetendő dijak csupán ezen czélra lordittathat- 
nának.

24 ) Minthogy a’ katonai őrvidékek Horvátország és 
Szlavóniának kiegészítő részeit teszik, ennek következtében 
ezen melléktartományoknak ama kivánata, miszerint az őr­
vidékeken lakó nemes emberek in personalibus az illető 
megyei hatóság alá tartozzanak, követurak állal ismétlőleg 
ujítlassék meg, ’smegengedtetése annál inkább sürgeltes- 
sék mivel hogy a’ szlavón őrvidékeken lakozó nemesek 
nemesi jogaikat a’ szlavóniai megyékben gyakorolják.

25) Minthogy a’ múlt országggyülés alatt ezen tar­
tományok részéről sürgetett némelly részeknek viszszaen- 
gedése eredvény nélkül maradt; nevezetesen: midőn Yerő- 
czemegye, és a’ sz.györgyi ezred közt az elválasztó vonal 
búza tolt, annak részéről a’ veroviticzevi uradalomhoz tar­
tozó Turnazsicza helység, tovább a’ diakováriurada­
lomból hét falu, ’s ismét öt helység, mellyek részint a’ 
szentgyörgyi, részint a gradiskai ezredekbe keblesittcttck ; 
követurak ezeknek törvényes hatóságuk alá leendő viszsza- 
eresztetésöket, vagy in aequivalenli kipótoltatásukat újólag 
is sürgetni fogják. Azon idesorozott sérelem pedig, misze­
rint a’pétervári erősség építéséhez némelly szerémmegyei 
birtokosak saját erdőikből lát adván ez a katonai hatóság 
részéről kifizetetlenül hagyatott: minthogy verőczemegyei 
követ ezen kifizetést az illető hatóság részéről mái teljesí­
tettnek állítja: ennélfogva megszűnik orvoslási poslulatum 
lenni. —

26) Nemkülönben kimarad a’ poslnlatumok rovatá­
ból azon eddigi kívánat is, hogy még a’legutóbbi törökhá- 
boru idejekor a’ katonaságnak szolgáltatott vágómarhák 
ára téríttessék meg, minthogy ezen költséget begyőzhető 
speciflcus adatok hiányzónak, különben pedig Szerémme- 
gye saját utján fogja azt sürgetni a’ felsőbb dicasteriu- 
moknál. —

27) A’ Pejacsevich grófi családhoz tartozó rumai u- 
radalomerdei a’ péterváradi ezredhez csatoltatván; ezál­
tal á nevezett családjogain sérelem ej te­
teit ; minthogy azonban orvosoltatása dicaslerialis utón 
siirgettelik, tartományi poslulatum lenni megszűnt.

28) Minthogy a’ Zakmardiféle fundátio teljesítése i- 
rftnt tett kérelem, miszerint Körösön grarmnaticalis iskolák 
emeltei nének, eredvény nélkül maradi; követurak azl meg­
újítják, ’s ha netán a' fundus időközben meghiányosodott 
volna az alapító szándéka ellenére, annak teljes kiegészít­
tetését küvetelcndik. Azon kívánta pedig, hogy Szegmában 
gymnásium alapittassék, minthogy egy Hlyen olt már rend­
szerilleteti, elenyészik.

29) Az eddig a’ zágrábi hadiparancsnokság alatt álló
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szegniai kikötőt követurak az alól kivétetni, ’s a’ horvát tör­
vényhatóságuk,'sbáni felügyelet alásürgetendik helyeztetni.

30) Minthogy ezen tartományok kivánatai a’ szabad 
kikötőkben levő hajók bátorságát illetőleg legfelsőbb hely­
ről teljesitvék; úgy nem különben az idegen gabna beho­
zatalának korlátozása is, minthogy ez az okszerű kereske­
delem elveivel meg nem egyeztethető—a’postulatumuk ro­
vatából ki fognak hagyatni.

31) Eszék sz. kir. városnak beczikkeztetését, melly 
még l809ben nyerte szabadalmait, követurak sürgetni 
fogják.

32) Követurak kivánandják azt is, hogy Szegma vá­
ros, melly politikai jogainak gyakorlatában a’ katonai ható­
ság által gátoltatik,ősi szabadalmas állapotába igtallassék, 
’s hogy az ez érdemben kibocsájtott l840dikikir. leirata 
törvényhozásnak bemutaltassék.

33) Minthogy ő felsége a’ szegniai káptalan jobb do- 
tatiója iránti folyamodvány igazságát méltányolván, addig 
is — mig LökóHetes javítás tétethetnék ezen ügyben, 2000 
pilot a’ kir. kincstár utján méltóztalolt megrendelni; ennek 
következtében hogy ezen dotátió a’ maga rendes utján mi­
nél elélib történjék, fölterjesztést fognak a’ követek sürget­
ni, mollyben a’fönebbi érdemben kibocsájtott kir. Ich at 
végrehajtását azért is szorgalmazandják,minthogy a neve­
zett káptalan igazságos kérelmét ezen tartományi gyűlés­
hez ismétlőleg benyújtó.

34) A’ modrusi káptalan beczikkelyeztetését a tar­
tományi rendek követeik állal miként eddig, úgy ezentúl is 
szorgalmazzák.

35) Épen úgy sürgelendik követurak, hogy a’ királyi 
és papai tekintélynél fogva alapított körösi káptalan szinte 
beczikkelyeztessék.

36) Követurak sürgetni fogják, hogy Károly város és 
Eszék sz. kir. városok kérelmei, minél fogvást külvárosaik­
ban kőanyaga házakat ’s mag- és raktárakat építhessenek, 
de melly folyamodványra a’ múlt országgyűlés alatt ked­
vezőtlen válasz adatott, ezen hongyülés alatt teljesit-
tessenek.

37) Valamint kivánandjánk követurak azt is, hogy sz. 
kir. Károlyváros territóriumához tartozó Gosztonya rét, 
melly a’ katonai hatóság által via lacti elfoglallatolt s 10 II. 
24 kr évi bér fizetése mellett használtató, a’ nevezett város 
birtokába viszszacresztessék.

38) Minthogy a’ polgári hatóságoktól elvont ’s a’ ka­
tonai vidékekbe keblesitetl földiérek, valamint Kapmncza 
kir. város által évenkint a’ katonai hatóság számára fizetni 
kellő 535 pit 30 kr. iránti sürgetéseik a’ rendeknek isiriet- 
lóleg is sikerctlenck maradtak; ennélfogvásl azoknak újbóli 
előterjesztése a’ követeknek meghagyalik.

39) Horvátország és Szlavóniának magyarországga-
li gyorsabb közlekedhelésc tekintetéből követurak egy ál­
landó hídnak építtetését a’ Rrávavizén Dürnyénél szorgal­
mazandják. ...

40) Az ezelőtt múlt országgyűlésről megjött követek 
jelentéséből kiderülvén az, mikép az országgyűlési rendek 
sérelmi előterjesztésére — miszerint a’ Ruccan kerület és 
város határi közt termesztett borok, ha Horvátországba \ i- 
tetnek, nyomasztó vámmal terheltéinek, százakóshordo t. i. 
2 forinttal sarczollalván, legfelsőbb helyről ollyan valasz a- 
datott, minél fogva az őrvonal a’kerület és városhoz olly kö­
zel vezettetett, hogy a'bortermesztő helyek legnagyobb ré­
szé azon vonalon kívül estetlek,’s ekép az itteni termés sem­
mi vámolásnak alá nem vettethetik: minthogy azonban a’ 
Ruccari kerület Ilorv.ornak egyik kiegészítő részét teszi ’s 
mindemellet a’vámvonal a’benső kereskedési forgalom nagy 
akadályára’s a’ buccari kér. termények ártalmára fenáll, sót 
a’ fünebb érintett kir. leirat szerint az továbbra is megha­
gyatván,az azontüli vidékek',termesztése annak vámolása a- 
lá esnék: e’ miatt kövelurak Ruccari város és kerületnek c- 
zen igazságos kérelmét, valamint a’ kamrai tengeri kerüle­
tét is, hol ugyanazon rendszer gyakoroltató, pártolják s 
mellette a’sussaki kártyagyár felszabadítását is az előbbi u- 
tasilások értelmében siettessék.

41) Fiume város, és kerület azon kérelme, hogy ők 
— mint szabad, és kiváltságolt kerület és város ülést és 
szavazatot az országgyűlésen azonnal a szabad kerületek 
után nyerjenek: a’küvetek által párloltassók, valamint a ne­
vezett hatóságoknak a" kincstárlóli függetlenségük eszkö­
zöltessék, ’s az is: hogy az ott kezdett,’s bevégzelt peres u- 
gyek a’ báni táblához fülebbezlessenek.

42) Ruccari kerületnek kivánata, mollyben azon n- 
jonczállitási rendszert,melly Magyarországban’s a' kapcsolt 
részekben fenáll,a’ tengerparti lakosokra, s általuk a ke­
reskedés élénkítésére már csak azért is ártalmasnak bizo­
nyítja, minthogy ezeknek tetemes része hajózással foglal­
kozván az ujonezok ezekből szedendők — hogy tehát ezen 
ujonczállitási tehertől felmentessék, vagy pedig hogy ujon- 
czai a’ tengerészeinél alkalmaztassanak: ezt követurak a-

zoii kijelentéssel gyáiuolitsák, hogy a’ muniripalis jogok ál­
lapul: az állal sérülést ne szenvedjen.

43) Minthogy az elhunyt Roggendorl József grófnak 
ezen tartományok kívánatéra az indigenausi jog fél taksa el­
engedése mellett megadatott,’s minthogy hátrahagyott öz­
vegye folyamodott a’ fizctetlenül maradt másik félnek is el­
engedéséért neveletlen árvája javára: ennélfogva követu­
rak ezen tárgyat, ha majd nemes Torontálniegye részéről 
inditványoztatni fog, pártolandják.

44) Utasittatnak követurak Domb el les grófot e- 
zen tartományi rendek nevében a honositandók közé so- 
roztatni.

Az itt elsorolt 22—44pontok változatlanul, a’ ren­
dek öszszes beleegyezésével elfogadtattak,’s a’ követeknek 
eljárási kötelező utasításul jegyeztettek föl. Észrevételünk 
több pont ellen lehelne; de ezt hagyva azon útra, mellyen 
majd ex olló bonczollatni fognak, itt csak azt érintjük meg, 
miként horvát, vagy helyesebben mondva illyr szomszédink 
vastag csalódásban vágynak azon erőtetett hitükkel, mint­
ha a’ fiumei és buccarii kerületek, és városok Horvátország 
kiegészítő részeiül tekintetnének a törvény előtt. Ezek 
Magyarországnak épen olly törvényes részei, mint maga 
Horvátország, az cröködés tehát, mi az elvonásban nyilat­
kozik, fölösleges, ’s épen azért beteges.

Ezek után következtek a’ Magyarországgal közös tár­
gyakban! utasítások, mikről terjedelmesben jövő számunk 
szóland. (Folyt, köv.)

KŐSZEG. Nem lesz érdektelen a’ tisztelt olvasó kö­
zönséggel városunkról is valamit közleni, rnellyről igen so­
kat mondhatni, azonban jót é vagy rosszat# azt a’ tisztelt ol­
vasó megítélheti már ezen egy esetből is, rnellyről jelen­
leg szólam szándékunk. F. 1847óa octob,16kán történt or­
szággyűlési küvclválasztásunk eredvénye, melly szerint N. 
K. tanácsnok volt országgyűlési követ 24 szavazattal 17 el­
len ismét követnek megválasztalott, már tudva levéli: váro­
si tanácsunk f. 1847ki October 22én 1240,1. szám alatt ho­
zott végzését a’választás eredvénye irányában olly érdekes­
nek, az egész választást olly botrányosnak találjuk, hogy a- 
zokat nyilványosságra nem hozni politikai véteknek tarta­
nók: ugyanis azon indítvány hozatott á ns tanács elölt sző­
nyegre,hogy miután N. K. t.csnok ur a közeliló or.gyűlésre 
követnek megválasztva van, a’ mull 1844dik évi országgyű­
lési költségekről, mint akkori követ számadásait 
beadta ugyan, — de az érdemes választó Községnek in­
dítványára azoknak a’ hiányzott adatokkal való előter­
jesztésére , — úgy az országgyűlési naplók holléte 
iránti adandó felvilágosítására utasítva, ehéli végzésnek 
mind eddig eleget nem tévén, ezen okból a’ házi pénztárnál 
a’ fent irtl költségek fejében kivett 480 pf. a’ kamarai hiva­
tal állal számadásba mind eddig nem vétethettek, intézke­
dés teendő volna az iránt, — miszerint N. K. tanácsnok 
ur a’ fen tirt tanácsi határozatnak elégtételére, a közelilő 
országgyűlésére innen való eltávozása előtt szoríthatnék.

A’ városi k üzpénztárok — ’s azokat ér­
deklő számadások rendezett állapotba való folytonos tartá­
sának felügyelése a’ ns tanács felelőséggel járó lényeges 
kötelességei közé tartozván, a’ fentebbiek szerint előterjesz­
tett indítvány a ns tanács által pártoltatott s ennek következ­
tében, hogy nevezett követ urnák inneni eltávozása elő't 
határozatnak foganat szereztessék,’s ekép mind az előbbi ur. 
gyűlési költségek meg nem haltadéit számadás tökéletesen 
tisztába hozatlassék, mind a’ számadás eredvényéhez kö­
pést a’ házi pénztárnál még eddig számadásba nem vétet­
hetett fent említett öszvegre nézve a’ kellő rendelkezés 
megtétethessék, N.K.tanácsnok ur a’többször érintett szá­
madásoknak oklevelekkel gyámolitva, a’ naplók iránti fel­
világosításával együtt még eltávozása előtt való beadására 
utasittalik.

Az érintett számadás tételei következők: a) A kővel 
napi dijjai 560 napra2240 ft. az Írnoké 896 It,a' hajdúé 448 
ltot tesznek, h) A szállásbér IV. évre 161 ft. c) Az Írnok 
szállásáért 52 ft 30kr.d) A’ hajdú szállásáért 42 h e) 
Mindennemű iratoknak két példányban! megszerzése lót r.
56 kr. f) Az orságos naplókért 109 It. ») g) írószerekéi t 
16 It 24 kr. Ii) Útiköltségek liécshe 6napra 36 It. oszszes.cn 
4133 '1. 50 kr. pg. Kőszegen I8l6ki dec. 4, n.

Ezen igen érdekes tárgy további kifejtéseit annak .- 
dejében a tisztelt közönségnek tudtára adu, el nem rnulasz- 
tandjuk, és jelenleg csak annyit mondhatunk , hogy N. K. 
országgyűlés, követünk fentebbi tanács, végzésnek annyi­
ban már eleget lett, a' mennyiben az néhány hetek eloU. 
szerencse istennő állal lőttem utján meglepetvén I. < vi oct.
I lén az országgyűlési ,ratokat,ésa’ rendek nap óját ujjab-
l,i sürgetésekre pedig f. évi oct. 28kán a főrendek naploj.it

I ’vik ma»var újságban olvasotthirdetvény szerűit 
d,^Káp!ó|a4z lt 15kí- a' rendeké 26 It 30kr, min­

dennemű irományok pedig 2611 15 pkrba kerülne.-.
A’ beküldők.



is megszerezte, 6s azokat a választó polgái Ságnak eladta
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Kzen tényhez eommentár nem szükséges, mennyire leg; 
szükséges a’ városok szoros fcliigyeléssel öszsze kapcu.. 
elrendezése, — ezen egy eset is elegendőkép tanúsítja.

Többen.

K Cl I, F Ö L I).
AMERIKA. Újabb tudósítások szerint az egyesült sta­

tusok serege sept. 14kén ellenállás nélkül szállá in eg Me­
xico!, ’s csak azután, midőn az egyszerre emsbiilő népcso­
portokra tüzet ada, kezdőd ék a’ mészárláshoz hasonló üt­
közet. Minden egyes ház egy egy vár volt, külön kivívandó 
az amerikaiak által, kik elvégre csakugyan kiszoriták a’ me- 
xicoiakat,nagy vérontás és számos ház lerombolta után.Mon­
datik, miként Scott egyes, álladalmi hadvezér parancsára 
Mexico börtöneiből a’ gonosztevők is szabadon bocsátanak, 
hogy az amerikaiakhoz csatlakozva, ezeknek ’s kalauzokul 
szolgáljanak. Santa Anakiilünbüző irányban tett holygás il­
lán elvégre Pueblának vette útját, miután az elnökséget Pe- 
nay Pena nevű elvrokonára ruházta. Mi a’ béke alkudozást 
illeti, ez kívánt véget alig órend, minthogy az egyes, stá­
tusok által föltételül kikötött véghatárokra nézve Mexico 
megegyezése nagyon kétséges.

SPANYOLORSZÁG. Nov. Okai hírek szerint a’ leg­
közelebb lelépett két miniszter ellávolittatása nem tekint­
hető egészen kegy vesztésnek.Cordova ugyanis tanácsnok­
ká, Ros de Olano pedig Ayllon helyére lissaboni követté 
neveztetettki.Szintü’minőségbenküldetikliorregoSchweicz- 
ba. Alaix tábornok a’ királynéhoz intézett iratában közöl­
téin! kéri azon ellene támasztott vádpontokat, miknek kö­
vetkeztében Valenciából távoznia megtiltaték. Egyszer­
smind kívánja, hogy mint tanácstag helyét a’ senátusban el­
foglalhassa.—Madridi levelek hírlik, miszerint Salamanca 
és Escosura volt miniszterek parancsot vőnek Madridul 
tüstént elhagyni. Heraldo miniszteri lap megczáfolja azon 
hirt, mintha Montpensier hgre ruháztutott volna a’ catalo- 
niai főparancsnokság.

ANGLIA. Tory lapok állítása szerint gr.Grey gyar- 
matügyminiszlcr és sógora sir Charles Wood kincstárőr 
még parlament megnyitás előtt kilépendók a’miniszterium- 
ból; e’ hírnek a’ Times egyenesen ellentmond.—Viscount 
Harding eddigi indiai fókormányzó Egyptomon ’s Marseil­
len keresztül dec. l ike felé váratik Angliába, szó van róla, 
hogy számára diadalszerü fogadtatás van készülőben. Dal- 
housie gr. az imént említettnek utóda, kormányi gőzösön 
Alexandria felé utazik.—Nov.9kén tartalék a’jövő 1848ra 
választott uj polgármester Hooper beutalásával öszszekö- 
tött polgári diszmenet szárazon és vizen egészen West­
minsterig és viszsza; ezt estve 230 teritékii lakoma köve­
té. Az uj lordmayor mint elnök mellett előde fogott helyet; 
nemcsak a’ miniszterek nagy része,de a' külkövetségek kö­
zöl is többen vőnek részt; a’ pénzvilág főbb hősei Roth­
schild, Monteflore ’sat. szinte nern hiányzottak. Rroglie hg. 
franczia követ, köszönő válaszában a’ hozzá intézett áldo­
másra, a' világbéke föntartása iránti óhajtását fejező ki. Az 
ételek jegyzéke több lapban előre közölve volt, végül 230 
adag valódi teknősbéka leves emlittetvén. A' pazarul ki­
állított étlap többi közt azon észrevételre nyujta alkalmat, 
hogy a’ megnehezült idő, mellynek súlya alalt bank-és 
keresked. házak öszsze omlanak, rnelly nemsokára az irlan- 
di nyomorult gunyhóban az utolsó burgonyát ’s végső da­
rab knkoricza-kenyeret emésztendi föl — hogy o’ megne­
hezült idő London polgári testületéit még el nem érte. — 
Times kormánylap,a’schweiczi zavarokra vonatkozólag ha­
tárzónán nyilatkozik a’ kiilönszövetségi (kathol.) cantonok 
mellett; ’s a’ radical párt vezérszónokait arról vádolja, mi­
szerint vég törekvésük daczára (ollengős beszédemnek nem 
más, mint a’ testvér cantonok igazait cltiprani,’s ha lehet­
séges, azoknak még nevét is kitörülni Európa földabroszá­
ról, mit elég világosan mutat azon körülmény is, minélfog­
va löltételes kibékülésről, minőnek jogegyenlő felek közt 
helye lenne, hallani sem akarnak, hanem a’ társ cantono- 
kat egyenesen lázadóknak tekintvén, azokat föltétlenes 
megadásra akarják kényszerítői.Innen van aztán, hogy még 
oily canton is, mint Neuchatel, nem protestáns hitfeleivel 
tart, hanem kényszerítve látja magát a’ katli. cantonok 
melletti nyilatkozásra.

A’ közelgő parlament—megnyitás mindenfelé élénk 
mozgalmakat szül; a’minisztérium kill’s belügyi osztályai a- 
inaz a’Jschweiczi és olasz mozgalmak, ez a’ benső párti ké­
születek következtében gyakori ’shoszas üléseket tartanak; 
e közben az egyes politikai pártvezérek mint szinte a' külön 
színezetű lapok élénk cselekvősége mindenütt tapasztalha­
tó. így lobbi közt Sir Robert Peel Draytona Manorboli elin­
dulását sietteti; az angol egyházzal tartó része a' sajtónak 
hatalmasan izgat felei közt, hogy a’jövő parlamentben vala­
mikép a’pápai nuncziusnak (azon eskü erejénél fogva is, 
melly peerek ’s követektől kívántatik, ’s amilyben többi közt 
áll; hogy a pápa Anglia akár polgári akár egyházi ügyeiben
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hatalom ’s tekintéllyel nem bir) hely ne adassék az angol 
udvarnál! követségek közt. Vannak, kik a’ Roma ellen mu­
tatkozó imez izgatásokat nem kis részben hiszik előidézői­
teknek a’propoganda utóbbi határzata által azon tervet il­
letőleg, mellyszerint parliament és kormány Irkáidban e- 
gyetemetalapítani szándékoztak. A’ nem rég megürült yor- 
ki érsekségre kijelöltek gyanánt Pepásés Malby tanárok n- 
maz worcesteri, ez durharni püspök, neveztetnek. Lévén 
pedig ez utóbbi már 80 éves aggastyán, megjegyzi rá vo­
natkozólag a’ Morning Herald: hogy ideje volna ő lóságá­
nak egy másik fontosabb „előléptetésre“ készülnie. Az ir­
taink nyomort borzasztó sziliekben festik azon katli. lelké­
szek, kik az utóbbi repealülésre e’ tárgyról adatokat küldő­
nek; nevezetes ezek közt Burke jelentése,miszerint éhség­
okozta lázak következtében a' megyéhez tartozott 12 ezer 
lélekből (ezvala hívei száma mull télen,) mai nap ezernél 
több nincs. Más felől kormánylapok számlálják azon földes­
urakat 's haszonbérlőket, kik nehány napnyi időközben a’ 
parasztok által agyon lövettek; ezek közt legújabban Walsh, 
Ch. U'Connellesg jószágigazgatója. Mig a’ fönnevezett la­
pok e’ miatt jajveszékelnek (Sue bolygó zsidójából és ismét 
indus fojtogatok mintájára,)jól szerkesztett orgyilkos szö­
vetség fünállásáról panaszkodva, legközelebb az irlandi 
helytartó részéről e’ tekintetben kibocsátandó proclarna- 
tiót várnak; e’ közben a’ M. Chronicle elsorolja az okokat, 
mik e’ borzasztó szövetséget — ha csakugyan léteznék — 
megelőzők. A’földmivelők,monda’ nevezett lap, százanként 
űzettek el lakaik’s tanyáikról,’s nem csupán ollyanok, kik 
a’ haszonbérrel még tartoztak, hanem sokan azok közül is, 
kik tartozásaik lerovásában mindenkor pontosak valának, 
nem más okból, hanem mivel a’ földesurak a’ conacre sys­
tem kedvéért szabadulni akartak kisebb haszonbérlőiktől. 
Hlyeién kegyetlen intézkedések — folytatja a' Chronicle 
— korán sem szolgálhatnak ugyan mentségül az érintett 
agrariai bünmerénylelek ’s gyilkolásoknál, azonban azok 
keletkezését elengedőkép megfejtik. —

Times kormánylap eddig IX. Pius magasztaléihoz 
tartozott; de az ismeretes propaganda! határzat, vagy in­
káid) javaslat óta egész máshangon kezd beszélni, ünnepé­
lyesen tiltakozván (az öszszes Anglia nevében) minden oly— 
lyalén kísérlet ellen, mellynek czéljaa’ lővveni főiskola min­
tájára Irlandban catli. egyetemet alapitni. „Ha úgymond, 
IX. Pius azon befolyást, mellyel ép úgy köszönhet egyedi 
lelkűidének mint állásának, arra fordilandja, hogy minda­
zon ártalmas szenvedély, mi állal a’ papság magát koron­
ként elhagyó kapálni, kiirtassék, ’s a’ clerus hivatása köve­
teléseinek ezentúl pontosan megfeleljen; haszó és példa ál­
tal győzendi meg őket, hogy Krisztus papjainak egyszer­
smind emberség és szellemi művelődés terjesztőinek is kell 
lenniük, ’s hogy papi kötelezettségeik polgári ’s emberi kö­
telességeiknek nincsenek ellene: akkor fényesen álland a’ 
pápák hoszu sorában ’s a’ világ bármelly felvilágosult kor­
mánya szívesen segitendi őt törekvéseiben.“ Folytatólag 
kijelenti , miként a’ propaganda által adott válasz bea­
vatkozásnak tekinthető Anglia közügyeibe,mit sem kormány 
sem nemzet szó nélkül hagyni nem fognak. — Angliának 
nem volt Ínyére a' spanyol házassági ügy bekövetkezett el- 
döntetése, ez okból nem csodálkozhatni, ha Bresson gr. 
halálát illy értelemben ügyekeznek megfejteni; azon Cres­
sonét, kinek sikerült azungol diplomaták ismert szemessé­
gét kijátszania, 's elvégre még az angol befolyást is a’ spa­
nyol udvarnál tetemesen csökkentenie.

A’ Timesben egyenesen az állittalik, hogy a' spanyol 
házasságok fölötti bánkodás adá a' gróf kezeibe az életoltó 
kést. Ezt egy másik lap (Sun) már azért sem hiszi, mivel 
úgymond miniszterek ’s diplomaták egyedül csak saját sze­
rencsétlenségükön szoktak kétségbe esni, idegen miatt 
soha sem. —

A’ jó remény fokáróli tudósítások sept. Ijeig terjed­
nek; a’ hadi készületek folyvást tartanak,’s a’ Kalter tarto­
mányba száudéklotl berohanás ugylátszik csak az által lón 
mindeddig hátráltatva, mivel Sir Harry Smith kormányzó 
elérkezléro várnak. A’ gyarmat belviszonyai, daczára a’ 
határ belvillongásoknak, kedvezők. — Ha Sir John (Frank­
lin )'s társainak éjszaksarki uljokról jövő évig tudósítás nem 
érkezik, mond a’ M. Chronicle, a' kormány három különi- 
rányban kühlend felkeresésükre. A’ tengerügy főhivatalá­
ban még eddig nem mutatkozik aggodalom a’ merész vál­
lalkozó és társainak sorsok fölött.

Broglie hg ’s franczia követ indítványára a’ st.Jamc­
si cabinet!)«» tanácskozás tartalék a’schweiczi ügyek fölött; 
az eddigiekből Ítélve Anglia tudni sem akar fegyveres bea­
vatkozásról, hanem a’ közbej&rulást olly módon kívánja 
eszközlendőnek, mihezképesl pápa ő szentsége birassék rá, 
hogya’jezuitáknakSehweiczbólleendő eltávolittal&sukiránti 
jóváhagyását nyilványitsa. Illy utón aztán remélhetni, hogy 
a' pártok a’ vérengzéssel lölhagyandnak. Azok, kik Schwei- 
ezot úgy tekintik, mint valamelly nagy katlant, hol a' kor 
cominunistieo- radical eszméi főzetnek, sietnek részt venni,

vagy legalább közelről szemlélni a’ schweieziaknak egymás 
elleni hadjárásukat. Egyébiránt hogy Anglia irtózik a’ fegy­
veres beavatkozástól,könnyen érthető abból, mivel Frán­
ézi,aország legközelebb esik a’ csatatérhez ’s beavatkozás 
ürügye alatt könnyen elfoglalhatná az európai hadvonalok 
egyik legerősbikének valamelly részét.

Grey gr. gyarmatügy minister a’jamaikai helytartó­
hoz nagy fontosságú sürgönyt bocsála, olly végből; hogy 
szabad munkások bevitele által a’ nyugatindiai angolgyar­
matok állapota javíttassák. Jövőre tehát megleend engedve 
a’ nyugat Indiába viszszatérő hajóknak , hogy az afrikai 
tengerpart azon pontjainál kiköthessenek, mcllyek nem áll­
nak rabszolgakereskedés üzése miatt gyanúban. Innen az­
tán önkénytes munkásokat szállithatnak; mi ugyan már ez­
előtt is gyakorlatban volt, csakhogy csekélyebb mértékben. 
Nem fog elmaradni a’ zaj, jegyzi meg a’ Times, hogy Ang­
lia az általa eltörölt 's folyvást üldözött rabkereskedést újra 
föléleszti, csak hogy természetesen más alakban; ámde 
úgymond, e’rágalmat eléggé megfogja czáfolni.

Nov. 11 kén kir. rendelvény által a' parlament meg­
nyitás nov. 18kára halasztalott. Dr. Bowring ismert alsó­
házi lag ’s fivére C. Bowring hámor felügyelő nem rég 
Bridgend mellett rablók által lőnek fóllartózlatva ’s tőlök 
aranyban ’s bankjegyekben ezer font raboltatott el. A’ rab­
lók elfogattak.

FRANCZIAORSZAG. ,1‘atrie1 cziinii lap szerint a’ 
franczia kormány mostan tengerügyi hivatal (bureau de 1’ 
Amiranté) fölállításával foglalkodik; a szint illy fajú angol 
intézethez hasonlóval. E’ hivatalhoz tartozni az előlépte— 
tendők névsorát elkészíteni, a’ kineveztetendő parancsno­
kot javaslat utján kijelölni ’stb.

Aurnale hg, Bugeaud utódja uj hivatása terén min­
denfelől a’ ragaszkodás és vonzalom jeleivel találkozik.— 
Octob. 28dikán Muslapha pasa palotájában nagyobbszerii 
tánczestélyt rendeztek tiszteletére a’ muselman nagyok. A’ 
királyi hg számára emelt trón körül arab nyelven illy fölirat 
„Aurnale herezeg ő fenségének“ olvasható vala; Afrika 
fiainak szerencsekivánásttk tanusilá a' részvétet a’ hg által 

I eddig kivívott érdemekért,’s kifejezvén a’ reményeket, mik 
I az uj helytartó személyéhez csatlakoznak. — A’ terem fran- 
I czia színekkel és zászlókkal vala ékesítve ’s a’ puszták fiai 
I európai udvarisággal fogadák az érkező hölgyeket, ezek- 
I nek karjaikat nyújtva, virágokat osztogatva, ’sat. Az ün- 
( népéit hg jónak látá a számára emelt trónt érintetlenül 

hagyni. —
„Société de I' Océanie“ név alatlMarseilleben társa- 

, ság alakult, mellynek czélja kereskedelmi érdekek melleit 
j kiválókig elősegíteni a’ hitterjesztés körüli törekvéseket, 
j Valószínű, hogy miután az ár csak harmadrésze az angol 
I hajókon divatozónak, tengeri utjokban a’ térítők ezentúl e’ 
j társaság hajóival élendnek.

Bresson grófot illetőleg következőt közöl a’ Journal 
í des Débats: valószínű, hogy az elhunyt lázas lelki állapot 
I következtében lón öngyilkossá, miután tudva van, miként 

nehány év előtt agylobban szenvedett, minek lázrohamok­
ban nyilványuló nyomai koronként azóta is tapasztalhatók 
voltak. Nemrég atyjához (Ki Párizsban a’ felviteli törvény­
szék tagja) intézett egyik levelében Így ir; érzem, hogy in­
kább teremtettem éjszak mint délfiának; a’ déli szép égalj 
rendkívül fölizgatja idegzetemet.—Ocl. 31 kén a’királynál 
volt bemutatási tisztelgésen,ő felsége kitűnő kegy ’s nyá­
jassággal fogadó. Másnap hivatal szobájában dolgozott, 's 
elkészítő a’ fogadtatásáról szóló tudósítást; este San Carlo 
színházba ment, honnan csak éjféltájban tért haza. Vira- 
dat felé rohanó meg a’ láz, minek következtében fölkelt,bo­
rotváját elővette, ’s tükör elé állván nyakát szegé. Földre 
rogytában az öszszeomló test zörejt okozott, mire a’ föl­
rezzent grófnő befutván, férjét vérében, életnélkül találta. 
A’ holttest Magellan gőzösön Francziaországba szállíttatott. 
— Nov. 7kén kell ludósitványában Massignac ur jelenti, 
hogy küldetését teljesítenie sikerült, mert 10 franczia és 
egy spanyol ifiül, kik a’ freiburgi collegiumban tamdtak, 
még ütközet előtt szerencsésen átszállila Bernbe. Egyébi­
ránt estefelé a’ csetepaté apró fegyverekkel megkezde­
tett. —

A’ fönebb elmondott rablás! merények isméreléhez 
egy újabb adat. Nov. Okén a' kir. gyorskocsit a’ l'ont-Sale 
melletti pagonyban reggeli 6 óra tájban mintegy 12 em­
berből álló csapat megtámadta; a’ szekereit többi közt 40 
ezer frank volt, melly a’ nantesi számvevő hivatal részéről 
Lorienlbe vala szállítandó. Midőn a’ kocsis tovább akart 
hajtani, két lovat lelőttek, a’ biztosítékul szolgáló fegyve­
res őrök egyike agyon durrantatván, a’ másik megeresztett 
kanlárszárral vágtatott a’ közel helységbe segítségért. A’ 
szekér kiraboltatott.

Midőn Lajos Fülöp, Fonlainebleauból megérkezte­
kor a pályafőnél kiszólta, közelében lövés történt, mi nem 
kis rémülést okozott azok közt, kik a’ király személye ellen 
intézett merényi sejtének. A’ rendőr elnök felügyelete alalt
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történt tüsténti nyomozás kimutatá, miként a király kisé- j 
relében volt egyik tiszt cseléde urának pisztolytokját földre j 
ejté, a’benlevő töltött pisztoly elsült, a’ nélkül hogy valaki 
megsértetett volna—Mortier gr. őrültségének előjelet— 
a’ Gazette des Tribunaux szerint—neje iránti legyőzhet- 
len ellenszenvben rnutatkozának. Kzelőtt egy hónappal j 
Bruggében hivatalszünetet üllvén, egyik éjjel nyitott borot- | 
vával rolianá meg nejét, azt szitkok közt kivégzéssel fényé- | 
getvén. Sikerült a’ grófnőnek megmenekülnie, ki is baráti 
javaslat következtében ez idő óta Párizsban lakék. X ala- 
hányszor neje nevét hallá a’ gróf emlittetni, mindannyiszor 
iszonyú düh fogta el; ’s midőn nem régiben Párizsba érke­
zett, megtiltá nejének, hogy szeme ebbe jöjjön. A’ gyerme­
keket magánál tártéi ’s irántuk mindenkor leggyüngédebb 
szeretettel viseltetett. — Helyére Turinba volt tengerügy- 
miniszter Mackau admiral küldetik követül.

Bresson gr. miként a’ Conslitutionnel állítja, maga 
kél é annak idejében a’ spanyol udvarbóli eltávolitlatását, 
úgy lévén meggyőződve, hogy a’királynőt környező befo­
lyás állandó természetű ’s elhárithatlan. Egyúttal azonban 
sokat tartván saját diplomatái jelességéről, Londonba kí­
vánt volna követként küldetni, mit midőn el nem érhete,
tulajdon költségén Angliába utazott, hol Palmerston lord 
által kitűnő szívességgel fogadtaték. E’ fogadtatást elégnek 
vélte arra, hogy most már Guizottól a londoni követséget 
ismételve kérje; mi azonban újra meglagadtatolt. Pénzvi­
szonyai független állást neki nem nyújthatván (grófi czimét 
a’júliusi királyságnak köszöni) kénytelen volta’ sardiniai 
udvarnál számára nyitott követség! állomást ellogadni. 
Özvegyen hagyott második nejétől egy kis fia maradt, ki a
spanyol házasságok alkalmakor spanyol granddánevezte- 
ték ki. Első házasságából egy nyomorék lm maradt.

Melillából érkezett ’s octob. 26án kelt adatok nyo­
mán Abd-El-Kader állása uj fordulatot vőn.Az 1822. meg­
hámozott Muley Suleiman császár (jelenleg ennek unoka 
öcsé uralkodik) egyik ha Abder-Rhaman Fezből, hol fogva 
tartaték, kiszabadult, ’s egyenesen Abdel-Kaderhez futa, 
kitől legnagyobb tisztelet ’s kitüntetéssel fogadtatott. A 
megmenekült trónbitorlónak kiállja a’ mostani császárt, 
miáltal Abdel-Kader ügye egészen más szint ölthet magá­
ra. Jelenleg az egykori algíri l)ey egyik leánya családos­
tól Marseilleben tartózkodik. Innen érkezett hir szerint a’ 
kormány Korsikában erősséget álliland. — Nov. ISkáról 
szóló tudósítások oda látszanak mutatni, hogy Franczia- 
ország a’ schweiczi ügyekbe fegyveres kézzel n e rn fog a-
vatkozni. — , ,

OLASZORSZÁG. Toscana és Modena a becsi con-
gressus és 1844. nov. 28kán kell llorcnczi szerződyény a- 
lapján aként egyeztek meg, hogy Fivizzano város és kor­
nyéke modenai hatóság alákerüljön. Mindkét részről meg­
tétettek az átadás és vétel iránti intézkedések, midőn a 
toscanai nagyherczeg értesül, miként bánat ésszomoiusag 
fogá el fivizzanoi alattvalóit, kik minden időben az uralko­
dóház iránt szentül megőrzött hűségökre hivatkozva azért 
könyörgének, hogy a’toscanai hatóság alatt maradhatniuk 
továbbra is megengedtessék. E’ ragaszkodásról értesülvén 
á hg, parancsoló, hogy kormánya részéről követtessék el 
minden, miáltal á modenai kormányt jó szerével arra lehet­
ne bírni, hogy a’szerződvény adta joggal Fivizzanora néz­
ve ne éljen. Mig a’ cabinetek ismért hoszszas utakon leve­
leznek, e’ közben Guerra százados vezérlete alatt Modena 
részéről átvevő biztosok,’s védelmül katonai csapat érke­
zik. Fölriad erre a’ vidék népe, öszszesereglenek ’s fegyve­
res ellenszegülésről tanakodnak; miután azonban a’ modo- 
naiak részéről álliltatik, hogy ók csupán csak szabad át­
menetet akarnak, ez nekik megengedtetik. Illy módon las­
sanként uj meg uj csapatok érkeznek, ’s végre is Fivtzza- 
no népe azon veszi észre magát, hogy az előbbi tisztikar 
elbocsáttalik, Fivizzano és környéke pedig modenai birto­

kul kijelentetnek. A’ toscanai udvar részéről a’ szerződés­
nek illyetén értelmezése ellen óvás tétetett, melly az illető 
udvarokkal közöltetni fog.—Egyébiránt az olaszlapok lel- 
vék ünnepély! leírásokkal, mellyek mindenleié vagy újólag 
nyert engedvények fölötti öröm, vagy ősi szokás következ­
tében tartatnak. — _

Rómában Ferrelti bibornok országtitkár tudató a’ 
lapok szerkesztőségeivel,miszerint őszentsége szabad saj- j 
tót akar tartományaiban; az előleges vizsgálathelyére álli- ^ 
tandó sajtótörvényen választvány — Amici bibornok el- j 
nüksége alatt — dolgozik. Fivizzanonak a’ modenaiak állal 
lett elíoglaltatása miatt a’ népforrongás növekedésben van; 
noha a’ modenai kormány részéről közzé tett nyilatkozvány 
azt vitatja,hogy miután Toscána Lukkát (a’ bécsi aclák s 
egyéb szerződvények nyomán) viszszaloglalta , ezt tennie 
Modenának épazon jogalapoknál fogva szabad volt.

Bresson grófért a’ halotti mise november fikán tar­
talék; a’ dipt, testületek teljes gyázban voltak jelen.

SCHWE1CZ. A’forrongásban|volt elemek mindinkább 
sejtetik a’ végkitörést. Freiburg ellen a' megtámadás nov. 
12ke mások szerint 13kára volt határozva. A’ külön szö­
vetségi sereg vezére Maillandoz ezredes, edzett vitéz, kö­
rűié több olly tiszt,kik az európai hadseregeknél magoknak 
nevet szereztek. Freiburg és vidéke lehetőleg körül árkol- 
talott, ifja véne, nők 's gyermekek vetélkedve buzognak az 
ellennel minélelőbb megütközhetni. Freiburg canton lako­
sinak számát 96 ezerre tehetni, ezek közöl 12 ezer reform; 
rendes katonaságán kiviil jelenleg az önkénylesek serege 
tetemes erőt foglal magában. Álgyui számát 34re teszik. 
Ellenben a’ 12 támadó Canton résziről eddig is már fi4 
szállittaték csatasikra.—A’ világhirüJezuita intézetben! nö­
vendékeknek (majd minden miveltebb nemzetbeliek talál­
tatnak közlök) megengedtetett a’ canlont még a’ csatakez 
det előtt odahagyhatni. Előleg eddig is már több folyamon 
a’hidak lerontanak,’s altaljában minden közlekedés a" kü­
lön szövetségi canlonokban hadi szigorral elzáratolt.

A’ tudósítások nov. 13ig terjednek; mind megegyezők 
abban, miszerint bárom különböző véres ütközet volt nov. 
12kén ’s 13kári; itt ott elnyomult ugyan a’ protestáns sereg, 
de elvégre még is kiki azon állomásra szorillalott viszsza, 
mellyel ütközet előtt elfoglalva tartott. Freiburglól mega­
dást várnak; annál vérosb lesz a’csata, mellyel Luzern \\ al- 
lis’s a’ többi ős kantonnal keilend víni. — A’ külön szövet­
ség öszszes hadi erejét 50 ezerre teszik; az ellenfél legalább 
100 ezerrel bír, ezen fölül 150 álgyuval 's jól neki gya­
korlott tüzérséggel bir.

llufons tábornok nov. l2kén következő szózatot bo- 
csálaa’ parancsa alatti hadsereghez: Szövetségi bajnokok! 
Itt állunk tehát elleneinkkel szemközt. Ok harezot akarnak. 
Legyen,hadd érezzékdiová vezet a’ hongyülés halárzatinak 
ellenszegülni; a’ szövetségi hadsereget gúnynyal illelni.Ka- 
tonák! egyesítve azon egy zászló alatta törvényszerűség s 
a’ szövetségi jogok fönlarlásaért keilend harczolnotok.Min­
dent b&lorságtok ’s elszántságtoktól várok. A haza s ennek 
jövője kezeitek közt; ti megmentenditek azt tetterőtök által 
’s megmulatandjátok a’ világnak, hogy a’ szövetségbeliek 
még el nem fajullak. Győzelem vár rátok; aként öljetek az­
zal, hogy viseletetek által arra méltóknak találtassatok. Kí­
méljétek a' meggyőzőitekül,legyetek ép olly emberiek,mint 
vitézek. Katonák számolok rátok e' nagy napon, számolja­
tok ti isreám; hallgassatok vezéreitek szavára, kövessétek 
azok példáját, ók vezetőnőnek titeket előre a kötelesség és 
becsület utján.

Az idő, melly más évektől ellérőleg száraz őszben
mulatkozék, egyszerre nedvesre változott, mi által a' hadi 
munkálatok e’ hegyvölgyes tájakon tetemesen nehezbülnek. 
A’ Waadtlandból érkezeit hadosztály Rilliet parancsa alatt, 
egyesült a’ Bernből kiindult Rurkhandféle csapattal Murten 
és Gümminen közt; balról Laupen és Neuenegg felé Ovii-

senbein dandára állomásozott, miáltal Freiburg félkürsze- 
i illeg lön elzáratva. Az ellenséges cantonokból vezető utak 
fa törzsök, kövek, árkok ’sat. által tétettek járhatlanokká, 
Freiburg város közel vidéke pedig egyéb erősitvényeken 
kívül számos álgyu teleppel, gondosan fölállított őrök vir­
rasztása mellett várá a’megtámadást. Nov. 12dik’s 13kán 
az éjszakát mint két sereg szabad ég alatt táborozva tolié; 
a’ város elleni mozgalmak 9kén kezdődlek; ckor ’s követke­
ző nap Freiburghoz tartozó Stiiflls és Dompierre kerület 
Rillies által elfoglaltatván, Chatelst Denis és ltüebe helyzé 
magát e hadláb; 11 ik s 12kén Romont liiillo és Greyerzig 
nyomult elé’s ez nap Burkhandt csapatával együtt a’ város 
közelében állapodék meg. A’ főhadi szállás egy órai távol­
ságra Grollayben volt. Freiburgnak a’ megadás iránti vá­
laszra nov. 14kén reggeli 7 óráig idő engedteték, noha ez 
időzést a’ szövetséges had nem a’ legjobb szemmel nézte. 
Egy órával a’ kiszabott idő eltelte után — nov. 14kén reg­
geli 8 órakor a’ város megadta magát. E’ győzelem úgy­
szólván morális erő által nyeretett, mert valóban a’ szövet­
ségi had maga viseleté a’ felbőszített különszövetségiek i- 
rányában várakozáson fölül nemes volt. Pusztításnak, kicsa­
pongásnak legkisebb nyoma , jóllehet az elfutott lakosok 
barmaikat előre mind elhajtották, részben leölték, hogy 
pusztán hagyott lakaikban a’szövetségesek legkisebb táp­
lálékot se leljenek.Ez utóbbiak a’ zord idő daczára nem ron­
tottak be a’ házakba 's beérték azon eleséggel, mit kiki ma­
gával vitt. A’ l'reiburgiak, előleges hirek által elriasztva cso­
dálkozva szemlélték e’férfias tartózkodást. A’szövetséges 
had reggeli 10 órakor tartá bemenetét a’városba. Más tu­
dósításokban emliltetik, hogy a’ freiburgiak egyes külső ál­
lomásai, főleg az álgyu telepek csak véres harcz után fog­
laltathatlak el. Értesülvén a’szövetségi gyűlés Freiburg vá- 

; ros elfogultáról, következő szabályokat alkotott: lur Három 
szövetségi képviselő neveztetik ki azonnal Feiburg canton- 
baküldetendők. 2or Freiburg cantonban egy időre szövet- 

! ségi katonaság marad. 3ur A’ kinevezett képviselők tudó- 
: silják a'bongyülést mind arról, mit a’rend, biztosiét s bé­

ke állandósítására Freiburg cantonban szükségesnek hisz­
nek. 4er E' végből a' cantonban hagyatandó hadierő ren­
delkezésükre áll. 5ör E’ határzat mind a’ szövetségi képvi­
selőkkel, mind a’ szövetséges bad vezérével tüstént kuzöl- 
lelendő.— Mint mondatik, a’ kinevezett képviselőkezek:
ReinerlsololburnijStockmar berni,ésGrivazPeterlingenből.

OROSZORSZÁG. Varsóból oct. lakáról Írják : teg- 
' nap érkezett városunkba viszsza Nápolyból Bludoff titkos 

: tanácsos,és a’ törvényhozási szakosztály elnöke. Mint tud—
I va van, még tavai küldelék a’ császár által Romába olt pá­

pa ő szentségével alkudozandó a’katli.egyházOrosz— főleg 
pedig l.cngyelországbani állásáról. Hogy ez alkudozások a’ 
lengyel katli. egyházat illetőleg nem vezettek kedvező ered- 
vényre, többen állítják; véleményükben még inkább erősit- 
lelve az idén Lengyelország számára kiadott büntetőtör­
vénykönyv állal. Ennek értelmében ugyanis az orosz-görög 
egyház, jóllehet híveinek száma e’honban igen csekély, u- 
ralkodó vallásnak álliltatik, ’s a' kalb, egyház mind a’ mel­
lett,hogy Sándor császártól egyéb keresztyén egyházak fö­
lé lón emeltetve, jelenleg ezekkel egy azon pontra helyez­
tetik. Ezen törvénykönyv értelmében az átmenet szabad bár 
kinek is a’ kalb, egyháztól a’ göröghez; de ha viszont valaki 
az orosz egyháztól kulh. vallásra merne áttérni, két évig 
terjedő kaukázusi száműzetéssel bűnhődvén, valamelly gö­
rög monostorba záratik,mig ,hibás lépését1 megisrnerendi 
’s megbánja. Továbbá azOroszországban fonállá törvények 
a’ vegyes házasságbóli gyermekek növeltetését illetőleg, 
1818 kezdetével Lengyelországra is kiterjesztessenek.— 
E' rendelkezések, mellyek ha előbb nem, liluduffnak Rómá­
ba lelt küldetésekor kétségkívül már készen voltak, elég vi­
lágosan mutatják, bogy az orosz cabinetnek koránt sem volt 
szándéka ó szentsége irányában engedékenységet lanusitni.

94ik szám. értesítő. 1647.

Hirdetvé n y
, korcsma, az- aprólékos kcrcskodés szabad 
gyakorlásával.

A’ nagymóltóságu magyar kir. udvari | _ 2»rUgyanazon bel) ség határában fek-
kincainr rend eléséből a’ mcgfircaillt váe/.i vő Lőcs oldn’i kőbnnya. 
püspökség részéről közhírré lételik; hogy 3or Ugyanott bclycz.lelctt magyar-ma
alább megnevezett fő desuil haszonvételek, I lyi kőbanya. , . , ..
mellyek iránt a szerződések a' következői der Veresegyház helységben levő ko-
1848dik oszt. martius hónap utólsó napján , z.ös mészárszék. ,
megszünendenek, kivevőn azt só helyen ál- j 5«r Szadii helységbe., let őszinte ku. 
ló haszonvételt, mc'ly iránti szeizódcs t i z.ös mészarszek. ,
ugyanazon észt. szent György napján fog Bérien! kívánok »’fenébb kitett h;i>- 
megszflnnl a’ mondott t8/.Sil k eszi, április re 's illőre a’ szokoll száztól számítandó z, 
lső's Illclőlcg 24d. napjától.számítandó há- jkainalos bánatpénzekkel es biz osile u l~ 
rom egymásul»-! következő esztendőre fo-, kötendő értekéikről szó o hiteles i/ouv i - 
lyó 1847ikeszl. november '27én délelőtt 10 ványokknl ellátva nzon megjcgyzcssi 
ómkor Váez.on az. igazgatói épületben levő f valnak meg: hogy a bcrfellcielek X ac zon 
uradalmi irodában felsőbb jóváhagyás fen- az. Igazgatói hivatalnál árverés előtt la ár­
tartás» ni llc't tartandó árverés alján tijo- mikor megtekinthetők, és hogy» megígért 
nan bérbe adandók lesznek jelesül-. árak és bánatpénzek is kész ezüst pcnr.be»

taziir; Verőnzc helységbe kchlezclt lesznek leteendők. 4—3

II i v d <» 1 v v it y.
A’ nm. m. k. udv. kamra rendeletéből 

köz.h rré teletik: hogy boldogult Knpácsy Jó­
zsef, ország bgpiimásának hátrahagyott tö­
megéhez taitozó következő ékszerek, u. in 
tiihbl'éb) aranykeresztek és lánezok gyé- 
mántukk'd és drágakövekkel ékesített ke­
resztek és gyiitiik —sz.i lenezék és órák — 
továbbá ezüst félék, u in. asztali és evőesz­
közök—szintúgy arany rámáju tükrök, fiig-

gő-láinplk, képek—disz- és félig födött ko­
csik, lószerszámok . — asztak külön és aszu- 
borok hordókliao és üvegekben, végre 25 
darab helvét fajit fejőstehén és 4 darab ma­
jorsági ló, f. eszi. november hó 29én (Im- 
szookilenczedik) és kővetkező napjain, na­
ponkénti reggeli 9 órától délutáni 2 óráig 
a’ pozsonyi primási nyári-lakban tartandó 
nyilvftnyos árverés alkalmakor a’ legtöb­
bet Ígérőknek azonnali készpénzbeli fizetés
mellett el fognak adatni.

II ird <• < x v II x
II

vatalná 
évi ilijja

]dósággal, és 300 ftnyi biztosítéki pénzzel, 
nemkülönben mázsáshivatalt 200 ftnyi évi li­

es. ’s ap. kir felsége a' viravai Ur. hi- zetéssel, szabad lakással, UH) font sójárulék- 
, sómázsamesteri állomást 300 ftnyi kai és 200 ftnyi eaiitioval legkegyelmeseh- 

il, szabad lakással, löt) font sójáran- ben, njon rendszeresitni méltózlatott. 3—3

Dtinavizállás: Rndán, nov. 18n fi' 5" 3"' az 0 fölött.
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